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A Földközi tenger 
. [ r 

iiielentősége 
öldközi tenger ismét a világ közepe lett, mint vala- 

régen volt. Most azonban nem a világközi forgalonm 

iosulása kölcsönözte számára ezt az elsőrangu 

t, hanem a háboru. A legfontosabb események itt 

ódnak le ezen a belső tengeren és nem a messzi, ugy
- 

gyre venni, hogy milyen szerepet játszott a törté- 

5k folyamán a Gibraltár és Dardanellák kapui kö- 

elterülő zárt Földközi tenger? És ekkor kiderül, 
hogy 

en időkben milyen heves versengés folyt a tenger b
ir- 

ért, milyen nagy hatással volt az egyetemes emberi t
ör- 

m kialakulására mindenkor a középtengeri helyzet, 

római uralom kezdetén alakult ki a Földközi tenger 

szerepe, amikor ez a latin nyugat és a göröz kelet 

kötő hidja volt. Szolgálnak azonban ezek az id
ők sok 

tanulsággal is, mert megtanitanak bennünket arra, 

messzi idők folyamán nemcsak rengeteg áru c
serélt 

zdát, hanem ugyanakkor eszmék, müvészetek. vallá- 

ereterülete is volt a Földközi tenger Európa, Azsia 

Afrika között. A római császárság jól 

tandó háborut, csak azért, hogy békességben hoz 

lessék az árukat az akkori világ minden nél 

talmas forgalom, de különösen a sziri 

kereskedelemben, akik bevitték a 
z olajat, selymet, papirost, gabonát, 

mindent megkaphatott, mert az egységes latin 

mek mindenütt megvolt az egységes értéke, a legáhi- 

abb fizetési eszköznek számitott. 

emmi sem tarthat azonban örökké. Elkövetkezett az 

or megtört az egység. Lassanként az Izlam nyo- 

ult be a Földközi tengerre. Kelettől nyugatig, Sziriában, 

ában, Spanyolországban uj világ keletkezett, az ara- 

világa, amelyet nemcsak összetartott a hit, hanem 

nakkor szembe is állitott Európával. A Földközi ten- 

áthatatlan ideológiai háborus front lett, amely tulaj- 

pen két merőben különböző civilizációt, két egymás- 

ellentmondó politikai rendszert és két egymás ellen 

rkodó gazdasági törekvést választott el. Azonban le- 

yodott az arabok hatalma és bizonyos mértékben 

kkent a Földközi tenger vezérszerepe is a későbbi tör- 

ténelmi alakulások folyamán. Amerika felfedezése után, 

3-tól kezdve uj irányokat vettek a vizi utak, későbben 

, amikor az Ujvilágban megindult az élet és láthatók 

k már a gazdasági fejlődés körvonalai, akkor egy- 

szerre megváltozott az addigi helyzet. 

Lassan, de mind erősebben a forgalom központja át- 

ött az Atlanti őceánra és a Földközi tenger képe tel- 

jesen megváltozott, Elhalkultak az egykori zajos kikötők, 

gyre gyérebb és gyérebb lett a forgalom és egy forradalmi 
utőségüű eseménynek kellett bekövetkeznie, hogy a 

repe tehát főleg az, hogy azoknak a népeknek váljon hasz- 
nára, amelyek partjain élnek és velük kapcsolatosan az 
összeurópai népeknek. Igy fogja majd legmélységesebb el- 

uaen peszédet mondott és abban hangsulyozta, 

tudta, hogy mit 
nt számára a Földközi tenger uralma. A bölcs 

Justi- 

császár visszautasitotta a szlávok és perzsák ellen 
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rendeltetését betölteni, mert a Földközi tenger nem arra 

szolgálhat, hogy elválasszon, hanem összekössön egy u
j 

Európa szolidaritásának erős és termékeny gondolatá
ban. 

Amszterdamból jelentik: W1 n a nt, az Egyesült 
ÁAllamok uj londoni nagykövete a tiszteletére adott 

az Angliának nyujtandó amerikai segély nagy jelen- 

tőségét. Kijelentette, hogy a maga részéről is mindent 

elkövet az Angliát tamogató politika érdekében. R o0. 

sevelt - mondotta a nagykövet - világosan ki- 

tejezte a mult szombaton, hogy mindenre kész Anglia 

védelmében. 
Az Egyesült Allamok hihetetlen erővel fára- 

dozik a háborus készültség fejlesztésén és 

mindent megad Angliának a háboru tovább- 

tolytatásának lehetővétételére 
D REPULŐGEPGYARAK LETESÜLNEK 

Washingtonból jelenti a Havas ügynökség: Mem- 

Amenka hadianyagon kiv 
Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök tiz 

napos szabadságra vidékre utazott. A fővárosból való 

tavozás előtt fogadta a sajtó képviselőit és kijelen- 

tette, hogy bizottságot szervezett a hadiüzemekben 

történt munkabeszüntetések ügyében lefolytatandó 

tárgyalások végzésére. Az elnök távollétében a föld- 

mivelésügyi miniszter részletes kimutatást állit össze 

a közeljövőben Anglia számára szállitható 

élelmiszermennyiségről. 

Angliából a közélelmezési miniszterium egyik magas- 

rangu képviselője érkezik az Egyesült Allamokba, aki 

tájékoztatja az amerikai kormányt Anglia élelmezési 

helyzetéről és a vitamindus tápszerekben mutatkozó 

Eanyokról. Arra a kérdésre, vajjon az Egyesült Alla- 

mok más európai ország, - igy Spanyolország - 

számára küldenek-e élelmiszersegélyt, Roosevelt igen- 

hel felelt. Ami a Franciaországnak nyujtandó élelmi- 

szersegélyt illeti, e kérdésben Roosevelt kitérőleg nyi- 

latkozott s azt mondotta, hogy 

most van indulóban Franciaországba két 

hajórakomány buza. 

Az ujságirók ezután azt kérdezték Roosevelttől, 
hogy 

Irország kap-e élelmiszersegélyt? Erre Roosevelt 

özi tenger felébredjen mély lethargiájából. Ez a for- 

ilmi jelentőségü esemény a Szuez-csatorna megnyitása 

egvolt a kapcsolat az összes régi világrészekkel, leg- 

ebben hozzáférhető lett India, Ausztrália és mind- 

a messzi helyek, amelyeket addig csak óriási kerülő- 
tett megközeliteni. 

ődés iránya azonban sohasem mutat merészen 
mil egyenes vonalat. A huszadik század fordulóján a 

3 ger ismét másodrendü jelentőséget nyert, 
1800 eriség érdeklődése Amerika káprázatos ipari 

felvirágzása folytán mind jobban nyugatra 
özi tengeri kikötők befogadó képessége 

eg az árucsere felfokozott követel- 

y8 0t 

jellt rópai tenger első sorban 
; rt Afrika első sorban 

őpa viszont hatalmas 

/ 

1t 1869-ben. Ekkor egyetlen csapásra megváltozott a 

elyzet, a Földközi tenger egyszerre ismét - minden ten- 

kkel szemben - a forgalom, a kereskedelem központja 

Koosevelt külön megbizottja, 

! as civilizációs és kulturalis szolgá- 
okat tehet Afrikának. A Földközi tenger jövőbeli sze- 

n hadiszerek közvetlenü 
Washingtonból jelentik: A kamara költségvetési 

bizottsága ma benyujtotta az Anglia megsegitésére 

jegyzéssel, hogy a törvényjavaslat
 megszavazása 

igen sürgős. 

A törvényjavaslatban némi módositásokat 
is 

ajánlanak, igy azt, hogy az előállitott ha
di 

erek közvetlenül Roosevelt elnök ren
delke- 

zésére álljanak és csak közvetve küldessenek 

el idegen hatalmak számára. 

milliárd és 300 millió lesz, amennyiben
 a bét milliár- 

dot hozzászámitják az 1,300.000.00
0 összege kitevő, 

és már folyamatban levő segélyhezz 

Newyorkból jelentik, hogy Do novan ezredes, 

! visszaérkezett ei 

körutjáról Amerikába. 

megadandó hét milliárd dolláros hadisegély megsz
a- 

vazására elkészitett törvényjavaslatot, avva
l a meg 

Mint ujabban kiderült, a hétmilliár
dos segitségből 8 

hónap alatt a haboru 
már véget érhet 

Svájci lap szenzációs cikke az 
letőrésére irányuló tervekről 

angol világbirodalo m végleges 

phis, Kansas, City-Michigan és Nebraska városokban 

nogy nagy repülőgépgyárat állitanak fel, ahol évente 

2400 bombavetőt állitanak elő. A Ford-müvek repülő- 

aikatrészek gyártását vállalták, 17 millió dollár érték- 

ben. A repülőgépek összeállitását a kormány által be- 

rendezett külön üzemekben végzik majd. 

ashingtonból jelentik: Patterson államtit- 

kár kijelentette, hogy a hadiüzemekben történt mun- 
kabeszüntetések folytán egyes gyárak 

nehezen tehetnek eleget idejében a vállalt 

kötelezettségeknek 

és a következó 12 hónapban némi késedelemre van 

emjatt klátá 

ül elelmiszereket is küld 
ujabb kérdéssel vaálaszolt: Hogyan juthat el az ilyen 
segély Irországba, amely háborus övezetben fekszik, 

Erre az ujságirók azt kérdezték, nem áll-e módjában 

Rooseveltnek ezen a helyzeten változtatni? 
Az elnök erre nem válaszolt, csak mosolygott. 

Végül Roosevelt kijelentette, hogy nem tud semmit 

arról, hogy egy német tengeralattjáró az amerikai 

paitok közelében tartózkodna. 
KANADA SZINTÉN FEJLESZTI LEÉGI 

Negyorkból jelentik: PowWer, Kanada légügyi 

minisztere kijelentette, hogy a kanadai légierő kötelé- 

keiben jelenleg 3490 tiszt és 42.732 közlegény teljesit 

szolgálatott 
Az elmult év novemberében 300 repülőt adtak 

Angliának és a következő hónapokban is 
többszázat. 

Povwer egyébként azt is állitja, hogy a kanadai katona- 

köteles ifjuság egyhatoda, ugy fizikai, mint általános 

müűveltségi szempontból, alkalmas a légi fegyver
nem- 

pen való kiképzésre. Ralson kanadai hadügymi- 

niszter tervei szerint havonta 10.000 fiatalembert 

hivnak be a légi fegyvernemben való kiképzésre. A
 

kiképzés első szakasza négy hónapot vesz igénybe. 

1 Roosevelt rendelkezésre állnak mald 
országi nagykövete megbizólevelének átnyujtása után 

tegnap délben fogadást rendezett, amelyen 

megjelent Ribb entrop birodalmi kül- 

ügyminiszter is. 

Tokióból jelen : ik: Konoye herceg tegnap ki: 

hallgatáson jelent meg a japán császárnál. A minisz- 

terelnök ezután hosszas tanácskozást foly
tatott az 

ágügyminiszterrel. Hir szerint a kormány
 hely- 

ek megerősitéséről volt szó, valamint az 
imp 

ta politika hiveinek ujjászervezésér
őll. 

az Egyesült Allamok népét, h 

den e jével támogassa a kormánynak 

imnegséegi re irányuló terveit. 

Maga az a tény, hogy bét milliárdo 

komo 

. 

A BERTINt JAPÁN KÖV 
Berlinből jelentik, hogy Oshim a, Japán 



Anugliának nyujtandó segitség érdekében emelte fol 
szavát, Stimson hadügyminiszter kijelentette, hogy 

Amerikának saját érdekében igy is, ugy is 
áldozatokat kell hoznia, s ha nem segitené 

Angliát, akkor Délamerika megvédésére kel- 
lene majd készülnie és ez még költségesebb 

volna az Egyesült Allamok számára. 
Knudson, a nemzetvédelmi bizottság elmöke közölte, 

zik. A szövetségi kormány 1574 millió dollárt költött 
302 uj fegyergyár létesitésére, Anglia pedig más 421 
amerikai hadiszergyár alapitását pénzelte. (Rador). 

A Baseler Nachrichten szenzációs cikke 
Bernből jelentik: A Basler Nachrichten cimü 
svájci lap érdekes hirt közöl 

az Anglia hatalmának végleges letörésére 
irányuló tervekről. 

A lap szerint ez a terv a következő: 
1. Minden lehetőt elkövetni annak megakadályo- 

zására, hogy Anglia nyersanyagot, hadiszert és élel- 
miszert szerezzen külföldről. 

2. Megsemmisiteni a termelő központokat, fel- 
Holgozó üzemeket és a közellátás biztositására beren- 
Hezett összes árulerakatokat. 

3. A szigetország megrohanása, mihelyt a ten- 
geri zárlat hatása kielégitőnek bizonyul és a meg- 
fohanás kockázata a legcsekélyebbre zsugorodik. 

Berlini semleges körök ennek bekövetkeztét három 
hónapra jósolják, ezen idő alatt Németország esélyei 
annyira megnövekednek, hogy befejeződhetik az 
európai háboru. 

AZ IDEGEN NEMZETISEGÜ AMERIKAI 
ALLAMPOLGAÁROK SORSA 

Newyorkból jelenti a Stefani ügynökség, hogy 
az Egyesült Allamokban egyre fokozódik az idegen 
származásu amerikai állampolgárok üldözése és erre 
a mozgalomra jellemző az a körülmény, hogy New- 
york város iskolaszéke elbocsátotta mindazon tan- 
erőket, akik nemzeti szocialista, vagy fescista szer- 
vezetekhez tartóztak, valamint azokat, akik Amerika 
közbelépését ellenző szervezeteknek a tagjai. 

Anelia veszteségei már katasztrófálisak 
Berlinből jelenti a Rador: A brit tengerészet az 

Atlanti-óceánon az utóbbi napokban 

olyan nagyarányu veszteségeket szenvedett, 
hogy azt londoni körökben valóságos katasz- 

trófának tekintik. 
ldord Halifax Nagybritánia washingtoni nagykövet 
ezért szükségesnek tartotta tájékoztatni az amerikai 
közvéleményt a helyzettel kapcsolatosan. 
Németorság nincsen abban a helyzetben - 

mondotta lord Halifax - hogy megakadályozza az 
Angliába irányitott nagyarányu amerikai segitség le- 
bonyolitását s legfeljebb a küldemények igen csekély 
százaléka eshetik a német flotta martalékául. 

Halifax lord nyilatkozata nyilvánvalóan eltakarja 
a tényeket. Stirling amerikai ellentergernagy az "Uni- 
ted Press" munkatársának az elmult napokban kije- 

rikai hajóküldemények egynegyede német 
kézbe került. 
MUNKAERŐKET BERELNEK 

Washingtonból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
ighfied-i repülőtámpont kiépitésének munkálatai a 
munkabeszüntetések miatt megszakadtak és már há- 
rom hete vesztegelnek a munkások. Az amerikai had- 
ügyminisztérium elhatározta, hogy 

külön felbérelt munkaerőkkel végezteti el a 
háftralevő munkálatokat. 

Az „Asociated Press" megjegyzi, hogy ez az első lé- 
pése a hadügyminiszternek, amellyel erős kézzel be- 
lenyul a munkabeszüntetések folytán támadt bonyo- 
dalmakba, 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda, hogy 
Canberaból érkezett jelentések szerint Ausztrália mi lentette, hogy . 

az utóbbi hetekben Angliába irányitott ame- 
niszterelnök helyettese, Fadden kijelentette, hogy hét hajóból álló erős raj fut be csütörtökön Sidneybe. 

Pusztul az ansol kereskedelmi fotta 
Berlinből jelentik, hogy a legutóbbi német hadi- ] 

jelentés beszámol arról, hogy egy német őrhajó el- 
sülyesztett egy 10.000 tonnás zereskedelmi hajót. 
Egy tengeralattjáró két felfegyverzett kereskedelmi 
hajót támadott meg és sülyesztett el 18.000. tonna- 
tartalommal, mig egy másik tengeralattjáró egy 
3500 tonnás angol hajót küldött a tenger fenekére. 

Az elmult éjjel erős német légi kötelékek ismét 
mélyen behatoltak angol területre és katonai célpon- 
tokat bombáztak. Sok bomba esett Hull kikötőjére 
és Humberre. A bombázás egész éjszaka tartott, 
óriási tüzek keletkeztek. Egy ellenséges kereskedel- 
mi hajót a Szent György csatornában sulyosan meg- 
rongáltak, ugy hogy elsülyedése biztosra vehető. 
A Földközi tengeri arcvonalon német felderitő 

gépek Kréta szigetéhez közel megtámadtak egy erős 
tengeri egységet, mely két csatahajóból, hat cirkáló- 
ból és három torpedórombolóból állott. A két csata- 
hajót egy- egy légi torpedóval eltalálták. 

Az angolok tegnap éjjel északnémetországi vá 
rosokra dobtak robbanó és gy bákat; az okozott 
károk jelentéktelenek, Több polgári személy áletét 
vesztette, sokan megsebesültek. A keletkezett tüzet 
hamar elfojtották. Az ellenség öt gépet vesztett. ezek 
közül kettőt a német vadászgépek lőttek le. Német 
részről egy gép hiányzik. 

AZ OLASZ HADIJELENTES 
kRómából jelentik: Az olasz hadijelentés szerint 

a görög fronton semmi emlitésreméltó esemény nem 
történt. Észak- és keletafrikában gépesitett ellensé- 
ges osztagokat egyébb katonai alakulatokat bombáz- 
tak. Keletafrikában Keren környékén az angolok je- lentékeny erőket összpontositottak és ádáz harc dult földön és a levegőben. Az ellenséget visszaverték. 
Egy olasz repülőraj meglepetésszerüen megtámadott 
egy légi kikötőt és ott 8 ellenséges gépet megsem- 
misitett. i í 

Megbüntetik az idegerek érdekében müködő szervezeteket 
Washingtonból jelentik, hogy Martin Dies az 

amerikai érdekek szolgálatában álló társaságok tevé- 
kenységének ellenőrzésével megbizott kormánybiztos 
kijelentette, hogy 

büntető eljárást indit több olyan szervezet 
ellen, amely eddig nem közölte a hatóságok- 
kal, hogy idegen hatalmak égisze alatt mű- 

Többek között eljárást inditanak a Német-amerikai 
szövetség ellen, több száz munkásegyesület valamint 
a kommunista párt ellen is. 

Az emlitett szervezetek ingóságait az ígaz- 
ságügyminisztérium az állam javára fog- 

lalja le. / 

MIT AJAÁNLOTT EDEN A GÖRÖGÖKNEK 
Rómából jelentik: A Popolo di Roma berlini tu- 

dósitója azt irja: Athéni hirek szerint Eden angol 
külügyminiszter a görög kormánynak azt a javasla- 
tot tette, hogy békekötés helyett szállitsák át a had- 
sereget Eszakafrikába, vagy a Közelkeletre. Ott Gö- 
rögország a forma szerint folytatná a háborut Olasz- 
ország ellen. Arra az esetre, ha Görögország mégis 
békét kérne és átadná a kért támaszpontokat az 
olaszoknak, Eden figyelmeztette a görög kormányt, 
hogy Angliának nem volna módjában eltekinteni Gö- 

rügország bombázásától. A Messagero ugy tudja, 
hoögy Eden Palesztinába szeretné átszállitani a gőö- 
rög hadsereget. 
Szófiából jelentik; Görögországból olyan hirek 
rkeznek hogy a görög csapatokat visszavonják 
fhbráciából és nyugatfelé viszik, amiből arra kell kö- 
vetkeztetni, hogy a görög hadvezetőség kitart eredeti 

stratégiai elgondolása mellett és kiüriti a thráciai 
részt a bolgár határ és az EÉgei-tenger között. Az uj görög vonal az ochridai tótól Szalonikiig terjed. 

Kairóból jelentik: A közelkeleti angol hadveze- 
tőség legutóbbi hadijelentése azt állitja, hogy Libiá- 
ban semmi különösebb esemény nem történt. Eritreá- 
ban az olaszok ellentámadásba mentek át a nemré 
angol birtokba jutott állások visszahóditása érdeké- 
ben, az angolok szerint eredménytelenül, sőt az ola- 
szok 800 foglyot vesztettek. Abessziniában sikeres 
előrenzomulást hajt végre az angol haderő. 

HALALOS VESZEDELEM FEN YEGET 
Amsterdamból jelentik: Az uj londoni amerikai nagy- 

követ megjelent az „Amerika barátal" körének diszebéd- 
jén, aho) Churchill beszédet mondott. Churchill üdvözölte 
az uj amerikai nagykövetet majd azt hangoztatta, hogy 

kiméletlen harcok folynak a szigetország körül, 
mert Németország mindent elkövet, hogy az amerikai hadi- 
anyag és élelmiszerküldemények ne érkezhessenek meg 
Anghliába, jól tudván, hogy ezek nélkül sem itt, sem pedig 

hogy az USA jelenleg 784 hadiszergyárral rendelke- 

A Telegraf cimü lap az amerikai intézkedést Magyarország 

egy-egy iv készül. Erre beirják 
1jegyzik, hogy házában lakik-e 
haá nem, mi 

részben fel kell tüntetni, hogy 

milyen anyagból épültek külső 

részek földszinten vagy hányadik emeleten 

mellékhelyiségeket hol 

fér-e abba turagép, vagy van-e férőhely tehergép- 

E elnevezését, hogy az illető tulajdonos vagy bérlő-e, 

pesek helytállani érdekeink megvédéséért, A jelen hely zetben veszteségeink megnövekedtek és minden rendelke zésre álló eszközzel azon leszünk, hogy e halálos veszedel met elkerüljük, Erőnk most majd hétről-hétre gyarapodil s ez az oka annak, hogy most joggal kérem az Önök bizal mát, mert mindenre föl vagyunk készülve." 

KÓRHAZ ÉS ISKOLA AZ ANGOL Berlinbel ONTTA 
inből jelentik: Kiel városára az angol repülől több bombát dobtak, lat gáltak meg. Egy kórház és iskola kigyuladt. A t polgári halottja és sebesültje van. Rómából jelenti a Stefani-iroda, hogy a kedve zőtlen időjárás miatt az albán 

légi felderitő tevékenységet folytattak A janinai légi kikötőt néhány gép sikeresen bombázta. 

0lasz és német sajtóvélemény z amerika Mmagyar követelések zárolásáról 
A német és olasz sajtót élénken foglalkoztatja az ame- rikai magyar követelések zárolására vonatkozó amerikai intézkedés. Utalnak különösen az intézkedés indokolására, ane szerint az amerikai magyar letéteket azért zárolták, ! me 

a kérdésben és hangoztatják, az amerikai intézkedés Magyarországon visszatet. szést keltett annál is inkább, mert azt a magyar állam fen- hatóságba való iletéktelen beavatkozásnak minősitették. 

elleni retorziónak mondja, de egyben ama véleményének is kifejezést ad, hogy a magyar kormány megfelelő eszkö- zöket talál a magyar érdekek megvédésére. Ugy a német, mint az olasz lapok megállapitják, hogy az amerikai intéz- 
zes, mert Magyarország nem áll semmiféle idegen fenhatóság alatt. 

am a ut éalo A 

i Hány könyv van minden lakásban A legközelebpb tartandó népszámlálás során a számláló piztosok külön kérdőivet töltenek ki a hazak 
ások adatairól. Minden épületre vonatkozólag 

a tulajdonos nevétt 
a tulajdonos, vagy mi a pontos lakcime, mi a foglalkozása s mi- lyen etnikai származásu. A laképületekre vonatkozó 

az utcai oldalon van- nak-e az egyes lakások, vagy pedig az udvar melyik részén, Beirják, mikor épitették a házat, vagy hány éve áll fenn, hány beépitett négyzetmétert foglal els ; falai, milyen anyaggal van a tető fedve. Bejegyzik, hogy az egyes épület- 
fekszenek és milyen állapotban van az épület: lakható-e, vagy lakhatatlan. Rávezetik az ivre az egyes épületrészekre vonatkozóan, hogy mi azok rendeltetése. lakás, iskola, mühely stb. Külön meg kell jegyezni az iven, hogy az egyes épületrészek el vannak-e foglalva, vágy pediz üresen állnak. Végül megállapitják, van-e légvédelmi óvóhely, vagy nincsen. Egyszerü igen vagy nem fele- lettel kell azt is kitölteni, van-e a ház mellett mező vagy kert fákkal, bevetett kert vagy virágos kert, végül hány négyzetméter az ingatlan területe. Felve- szik pontosan a mellékhelyiségekre vonatkozó adato- kat is. Mi a rendeltetése és mire használják az egyes 

vannak azok, a főépülethez 
épitve, vagy különállóak, milyen anyagból készültek, 
milyen anyaggal vannak fedve, lakik-e azokban va- 
Eki, hány férfi és hány nő. Ha garázsról van szó, be- 

kocsinak és hány ilyen jármünek. Az iv harmadik 
része a lakrészek pontos jeirására vonatkozik, Ide- 
irják a családfő nevét, vagy a mühely vagy vállalat 

hány helyiség van, hány férfi és hány nő lakja,. Kö- 
vetkeznek ezután kérdőpontok a lakások egészségi 
helyzetét és kényelmét illetően. Milyen anyagból ké- 
szült a padló, van-e saját vizvezeték, vagy ha nincs, 
van-e kut, vagy honnan hozzák az ivóvizet, van-e fe- 
dett csatornázás a szennyviz levezetésére, van-e 
fürdőfelszerelés s mivel világitanak: petróleummal, 
villannyal, gázzal? Be kell irni, van-e központi fütés 
vagy kályha s milyen anyaggal fütenek, van-e sütő- 
kemence, van-e rádió? Végül be kell irni, hogy az 
egyes lakásokban hány irodalmi és tudományos 
könyv található, a tankönyveket nem számitva. Az 
utolsó rovatba a számláló biztos beirja a családfő a távolkeleten - mondotta Churchill - nem leszünk ké 

II -ekSszerre 
a legdivatosabb minták szerint készülnek. Ekszer- és órajavitások! Mérsékelt árak! 

ER ISTVAN, Timisoara (Temesvár; 
Strada Caruso 3, (Kossák fényképész mellett) 

etnikai hovátartozandóságát. 

. 



Nagyjelen 

A jugoszláv álla 

Belgrádból jelenti a Havas-ügynökség: Szilárdan
 

tja magát a hir, hogy Cvetkovics jugoszláv mi- 

zterelnök és Czinczár-Markovics külügyminiszter 

rdán este Berlinbe utazik. 

JUGOSZLAVIA NYUGODT ÉS JOZAN 

POLITIKAT FOLYTAT 

Belgrádból jelentik: A jugoszl 

A balkáni eseményekkel kapcsolatban politikai 

rökben nagy érdeklődéssel fogadták a jugoszláv 

zlekedésügyi miniszter beszédét, amelyet Ujvidé- 

mondott. A délszláv miniszter hangoztatta, hog
y 

1 zláv sem lehet közömbös az ország füg- 

áv lapok beszámol- 

etlen jugoszláv 
getlenségének kérdésével szemben, de 

az események további kialakulását Jugo- 

szlávia mégis nyugodtan szemléli, annál is 

inkább, mert Jugoszláviát senki sem fe- 

nyegeti. 

A külföldi ujságirókn 

Berlinből jelentik: A külföldi ujságok szerdán 

rdést intéztek a német birodalmi külügyminiszté- 

riumhoz a német-délszláv kapcsolatok jelenlezi állá- 

ra és annak a külföldi saitóban sok találgatás tár- 

át képező. várható feileményére vonatkozólag. A 

met kormánykörök 
minden választ mertavadtak ez irányban 

nem válaszoltak egy kérdésre sem. amelyet az uj- 

virók a német-iugoszláv viszonnyal kapcsolatosan 

vátéttek. 

..... 

töőségü fordulat várható 
a Balkánon 

mférfiak elutaztak - Berlin nem nyilatkozik 

a német-délszláv viszonyról 

megbeszéléseket. 

láviát senki nem fenyegeti 
A miniszter beszédét politi 

mint amely ujból les 

álláspontot az ország jel 

ban. Eszerint Jugoszlávia 

kisérletet, amely az orsz 

hetné. A jelenlegi helyze 

5 

l 

tak a Neues Wiener Tagblatt" cikkéről, mely hang- 

sulyozzá, hogy a nemrég lefolyt budap
esti magyar- 

délszláv megbeszélések nem teremtettek uj 
helyzetet 

és német szempontból a délszláv korm
ány további nyu- 

godt és józan politikájának tekintik a budapesti 

kai körökben ugy tekintik, 

zögezte a hivatalos jugoszláv 

enlegi helyzetével kapcsolat- 

visszautasit minden olyan 

ág függetlenségét megsért- 

tet azonban nem látják ag- 

gasztónak, mert 

eddig senki részéről 

amely Jugoszlávia függetlenségét
 

fenyegetné. 

ak sem válaszoltak 
Berlinből jelentik: Német hivatalos körökben 

megerősitik azt a hirt, hogy 

megérkezett Berlinbe Inönü török miniszter- 

elnök válasza a német jegyzékre. 

A török válasz tartalmáról bővebb közlés nem történt. 

Berlinből jelentik: A német külügyminisztériuni 

nagy figyelemmel tanulmányozza mindazon hireket, 

amelyek az angol csapatok görögországi partraszállá
- 

sára vonatkoznak. 

1 olyan lépés nem történt, 
veszéllyel 

rők válasz a Fűhrer levelére 

Rador.) Tsztambulból jelentik: A török állami 
öltségvetésben a jövő évre jelentős összeget irányoz- 

k elő a hadikészültség tökéletesitésére. A postai 

zállitási dijakat és a távbeszélő dijakat felemelik. 

A Német Távirati Iroda egyébként ugy értesül 

arából, hogy a török hatóságok befejezték a Pera 

5ban történt robbanás ügyében a hivatalos vizs- 

atot. A sebesültek állapota kielégitő. 
A NEHEZEN ELKÉSZÜLT TÖRÖK VÁLASZ 

MAR BERLINBEN VAN 

Bernből jelenti a Havas ügynökség: A „Journal 

de Geneve" berlini tudósitója ugy értesült, hogy In 0 

ü török köztársasági elnök válasza Hitler vezér 

s kancellár üzenetére, amelyet külön futár vitt Ber- 

nbe, minden szempontból hasonló a Führer üzeneté- 

k formaságaihoz, A levélváltás fontosságát egyéb- 

Beriinben és Moszkvában
 egyaránt 

tárgyal a török kormán
y 

ként eléggé jellemzi az a körülmény, hogy 
etet vett a török válasz elkészitése közel két h 

igénybe. 

Berlinben - irja a svájci lap - ezidőszerint még 

semmiféle hir nem szivárgott ki arra vonatkozólag, 

vajjon a török válasz igenlő-e vagy nemleges. 

TÖRÖK TAJEKOZÓDÁS MOSZKVÁBAN 

A tegnapi lapokban megjelent magyarázó közle- 

mény után, mely szerint a moszkvai török követ érint- 

kezésbe lépett az orosz külügyminiszteriummal, a 

török lapok semmi ujabbat nem közölnek. A német 

lapok értesülése szerint 
a török követ Molotovval nem tárgyalt, ha- 

nem csak a külügyminiszterium egyik magas- 

rangu tisztviselőjével, 

amiről egyébként tegnap már hirt adtunk. 

a 

télet egy nagy kommunista perben 

Negyvenkét vádlottat ős 

ífegy 
A tinaisoarai (temesvári) katonai törvényszék most 

ezett a már hosszabb idő óta folyamatban lévő kom- 

unista perben. Negyvenkét vádlottja volt ennek a pernek, 

akiket kommunista porpagandával, szervezkedés- 

akihet kommunista propagandával, szervezkedés- 

katonai törvényszék a negyvenkét vádlottat bünösnek 

találta és elitélte. Az itéletek összesen százhatvanegy évi 

adságvesztésre és 2,510.000 lei pénzbirságra szólnak.
 

HElitélték a következő vádlottakat: Egyenként hat évi 

házat és 150.000 lei pénzbirságot kaptak Hegyes Antal 

sz Chisoda-Noua (Ujkissoda), Kreutzer Arnold 

Brunner Jeremiás szabó, Perecz Agoston szabó, 

s felsőrészkészitő, Schönberger László lakatos, 

n Timisoaráról (Temesvárról). Carciumaru 

nisoarai (temesvári) asztalos öt évi fegyház, 

pénzbirság, Rebka ndrás timisoarai (temesvári) 
120.000 lei, Horváth József timisoarai (te- 

i mesvár) öt év és 0.000 lei, Steinhardt Ka- 
alin munkásnő Timisoara (Temesvár) három év és 70.000 

Fekete Katalin munkásnő Chisoda három év és 70.000 
et, Spiegel Jolán varrónő Timisoara három év és 60.000 

ei, Weisz László szerelő Timisoara három év és 60.000 lei, 
fémetb Erzsébet varrónő Timisoara három év és 20.000 lei. 

Fejenként három évi fegyházat és 10.000 lei pénzbir- 

: 

házra itélt a katonai törvényszék 

t év és 20.000 lei, Bajkai Sándor szabó 

szesen százhatvanegyévi 

cukrász, Lukács László kertész Timisoaráról (Te
mesvár- 

ról), Német Pál asztalos és Reutter János
 szabó, mindket- 

ten Chisoda-Noua (Ujkissoda) községből. 

rajzoló Timisoara hat év és 150.000 lei, Gere Mi
hály épitész 

Giroda-Noua öt év és 50.000 lei, Grün S
ándor utazó Lugoj 

hét ev és 200.000 lei, Jordan Stan Ilie Hun
edoara három 

év fegyház és 10.000 lei, Gál Mózes keres
kedő Déva három 

évi fegyház és 50.000 lei, Kain Jenő ügyvéd Déva három 

évi fegyház és 10.000 lei, Galambos Antal tervező Hune- 

doara hat évi fegyház és 150.000 lei, 

Hunedoara (Vajdahunyad) négyésfél évi fegyház és 

év és 20.000 lei, Bobar János munkás három év és 10.
000 

djcs István munkanélküli három év és 70.000 lei, Szabó 

évre és 10.000 lei pénzbirságra. Vascan Gabriel lakatos. 

A további itéletek: Börködi Izidor kőfarag
ó Timisoara 

négyésfél év és 30.000 lei pénzbirság, 
Uhlyarik András 

Szabó Béla munkás 

30.000 lei, Koball János villanyszerelő Hunedoara három 
i 

romjait és felépiteni 

let, Ábráhám Jakab munkás három év és 20.000 lei, Dara- 

Lajos munkanélküli három év és 60.000 lei - valameny 

nyien Hunedoaráról (Vajdahunyadról), egyenként három 

Fotészi József Bbánvász, mindketten Petrosaniról, Mózed 

Henrik betüszedő Déva, Kovács Pius munkanélküli Déva, 

Paxilenes János munkás Lupeni, Zacskó Sándor Hune- 

doara, Feuerstein Tona Timisoara (Temesvár) és Lucsey 

6 évig való felfüggesztésére és a perköltségek viselésére 

itélték A vádlottak kivétel nélkül letartóztatásban vannak 

s az itélet kihirdetése után azonnal megkezdték bünte- 

A kongcesszusok városa 

Európa ujjárendezése alkalmából érdemes fel- 

eleveniteni a közel százhuszonöt évvel e
zelőtt megtar- 

tott kongresszust, amelynek tanácskozásai
 ugyancsak 

Bécsben folytak. Erdemes megemlékezni errő
l a haj- 

dani bécsi kongresszusról már azért is, mert 
akkor is 

azzal a céllal gyültek a különböző országok képviselői 

össze, hogy az akkori Európát ujjárendezzék. Mind- 

azon országok képviselői megjelentek ezeken a ta- 

nácskozásokon, amelyek az I. Napoleon ellen folyta- 

tott háboruban résztvettek. Fényes ünnepségek szin- 

helye volt Bécs 1814 május havában, száznál több 

állámférfiu jelent meg az osztrák fővárosban és kö- 

zöttük minden idők egyik legélesebb eszü, legfurfaán- 

gosabb diplomatája, a francia Talléyran dt. 

A bécsi kongresszus olyan emberek gyülekezete 

volt, akik közül legtöbben megélték a nagy forradal- 

mat és az azt követő husz évi szakadatlan háborut. A 

helyzet tehát sok tekintetben hasonlatos volt a mos- 

tani időkhöz. A politikusok azzal a céllal ültek ös
sze, 

hogy a rengeteg vérontás és megpróbáltatás után 

végre megadják Európának a nyugalmat és a tartós 

béke előfeltételeit, amire már olyan végtelenül nagy 

szükség volt. Azonban az államférfiak legnagyobb 

része reakciós volt abban az értelemben, mert nem 

hitték el, hogy a népek önmagukat képesek ko
rmá- 

nyozni. Megváltoztatták tehát a térképet olya
nfor- 

mán, ahogyan az a stabilitást Európa egyensulyát 

legjobban látszott biztositani. EÉrthető volt, hogy a 

bécsi kongresszus nem értette meg a kor szavá
t. Ezek 

az előkelő követek és miniszterek ugyszólván
 kivétel 

nélkül az ancien regime emberei voltak, viss
zaemlé- 

keztek csodaszép ifjuságuk aranyos, boldog napjair
a 

és mitsem óhajtottak jobban, mint azt, hogy
 ezek az 

áldott, gondtalan idők mielőbb visszatérjenek
. A ro- 

kokó idők illata, a parókás selymes szalonok lé
gköre 

élt még bennük és azt hitték, hogy a történel
em kere- 

két lehet visszaforditani. De azt nem tudták, vagy 

nem akarták megérteni, hogy milyen hatalmas ha- 

tást gyakorolt a nagy francia forradalom nemcsak 

Franciaországra, hanem egész Európár
a és az egész 

világra. 
A nagy franc ja forradalom az egész világ tanitó- 

mestere lett: A Franciaországban lezaj
lott események 

hatása alatt ébredt az összes többi n
ép is nemzeti mi- 

voltának öntudatára. A bécsi kongresszüs emberei 

azonban ezt a körülményt figyelmen k
ivül hagyták és 

csak szétosztogatták a területeket hatalmi vagy 

egyéb politikai szempontok alapján. Ne
m hiába mon- 

dotta a tanácskozás legélesebben látó résztve
vője, a 

nagytudásu Lig n e herceg, hogy a kongresszus egy 

vulkán tetején táncol. Nem is tartott sokáig ez a poli 

tikai furtangokon, nagyhatalmi érdekeken felépülő 

ujjárendezés. Az ujabb Zzavarok követk
eztében össze- 

kovácsolódott Szent Szövetség csakhamar francia 

csapatokat volt kénytelen Spanyo
lországba küldeni, 

hogy ott fentartsák a békét, osztrák k
atonák rendőr- 

ködtek Olaszországban, ahol a karbonárik 
titkos szó- 

vetsége igyekezett az egységes Olaszors
zágot össze- 

hozni és végül Oroszországból is rossz 
hirek érkeztek, 

ahol I. Sándor cár halála jel volt a for
radalomra. 

Metternich nyugalmat akart teremten
i és 

egyre-másra rendezte a nagy konferenciak
at. Valóban 

nincs uj a nap alatt, élénk vendégjárás
 volt Európa 

legszebb helyein, akár csak a Népezöve
tség idejében. 

Voltak nagy megbeszélések és ülések Aix 
la Chapelle- 

ben, Troppauban, Veronában és
 másutt, a kiküldöttek 

nagyon szivesen mentek el a kies városok
ba és ózon- 

dus fürdőhelyekre, ahol felette jól érezték magukat 

és ahonnan a legszebb emlékekkel távoztak. De 

Európa ügyén hajszálnyit sem segitettek 
ezek a tár- 

gyalások, az igazi nagy kérdések n
em találtak meg- 

oldásra, tovább folyt a régi játék, mig századunk 

elején betorlódtunk a nagy világháboruba,
 amely tu: 

lajdcképpen csak bevezetése volt a másodiknak 

Bécsben ujból folytak nemrégen tárgyalások 
és 

lesznek bizonyára ezentul is. Készül Eur
ópa ujjáren- 

dezése. Egy rendezés, amelynek révé
n minden nem: 

megtalálja az őt megilető helvet Euró
pában és 

munkában egyesülhetnek Euróna összes ter
melő e 

Ilyen alapon sierül majd eltakaritani a ulti 

mjai é i az egvséges Eurónát. 

loomm 
= 

Értestem a n. é. hölsyközönsé 
Timisoara (Temesvá" III., k 

Str. M. Cordas 9 sz. alatt (volt 

a6-os villamos közelében" 

nőd vatszalont 
minmuannnnnmknnmnnnkanni II mi 
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Erreítb t Deva. 

ségot kaptak: Freiwillig józse munkás, Tóth Bála 1 
akos 1JULIS. a Hotmeza sza 
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=HIREK - 
SZERKESZTősSÉG És KIADÓHIVATAL: 

Timisoara, I, Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 
Arsdi szerkesztő: Babuczay György 

Emi utca 8. Telefon 17-11. 

ELŐFIZETEÉSI AÁRAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havonta 80.- 
lel, negyedévre Z40. - lei, félévre 460.- lei és egész évre 
900.- lei. Magyarországon havonta 4.- pengő, negyed- 
évre 12.- pengő, félévre 22.- pengő és egész évre 

40.- pengő. 

Halóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya- 
raknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

Nősülni, vagy nem nősűülni 
- ez a kérdés izgatja most a kedélyeket, természetesen 
nem azokban az országokban, ahol a háboru dul, vagy 

amelyek körül a viharfelhők tornyosodnak, hanem boldog 

Svédországban, mely mind a mai napig megőrizhette töké- 
letes nyugalmát és a békességet élvezi saját határain belül. 
Igy történhetett, hogy a messzi skandináv államban hálás 
közönségre talált az a megnyilatkozás, amely a hosszu élet 
reményével ajándékozza meg azokat, akik a házasság bol- 

dogitó révébe jutnak. Az egyik svéd matematikusnak 
eszébe jutott, hogy százötven esztendőre visszamenőleg 
vizsgálat alá vegye a nős és nőtlen emberek élettartamát. 
Herkulesi munka lehetett a halálozási anyakönyveket át- 

vizsgálni és kibogarászni belőlük a sok adatot. A svéd 
tudós azonban hangyaszorgalommal dolgozott és végül is 
sikerült neki százötven esztendő tanuságai alapján az át- 
lagos emberi életkort megállapitani. Kitünt ebből a jelen- 

tésből, hogy az átlagos életkor az elmult időkkel szemben 
jelentékenyen kitelódott. Az orvostudomány általános 
fejlődése, a higienikus viszonyok javulása lehetővé tették, 
hogy a legtöbb ember magasabb kort ért el, mint a mult 

század végén. Atlagban ma már tiz évvel tovább élnek ugy 
az a szonyok mint a férfiak, az előbbiek hetvenegy, az 
utóbbiak hetvenhárom esztendőt érnek el átlagosan. 

Legérdekesebbek azok a megállapitások, amelyek a 
nösüléssel kapcsolatban vonatkoznak az életkor-statiszti- 

kára. A svéd tudós kijelenti, hogy minden egészséges, erő- 

teljes fiatalember, ha h gy éves korában megnősül, 

még további negyvenhat évig örvendhet az életnek. Ezzel 
szamben a nőtlen emberek már kevésbbé szerencsés kilá- 
tásokkal indulnak az élet utjára, mert öt esztendőt veszi- 

tenek el azáltal, ha vonakodnak belépni a tisztességes em- 

berek sorába, ahogyan azt tréfálkozva mondogatni szok- 

tuk. Vannak ugyan ellenkező vélemények is és akadnak 
olyanok, akik ugy vélik, hogy a házasság háboru, tehát az 
együttöltött évek duplán számitanak. A kitünő matemati- 
kusok számításai szerint azonban a házas állapot végered- 

ményben meghosszabbitja az életet és aki sokáig akar élni, 
a b-sszu élet legszebb reményével vállalkozhatik a házas- 
ságra. 

Mi mégis leginkább Svédországot irigyeljük. Ezt a 
messzi skandináv államot és boldog népét, amelynek van 
ráérő ideje és kedve a hosszu élet problémáin eltöprengeni. 
Rivételesen szerencsés ország az napjainkban, amelynek 
ilyenek az érdeklődései és a gondjai, mert Európa legtöbb 
népe ma egészen más kérdésekkel van elfoglalva és nem 
csoda, ha némileg hidegen hagynak bennünket ebben a 
pillanatban a hosszu életkor lehetőségel. 

-Allásába visszahelyezett városi tisztviselő. Doslea 
Traiant, a timisoarai (temesvári) városi vizmüvek fő- 
könyvelőjét, akit a vizmüvek néhány alkalmazottjának pa- 
nasza alapján felfüggesztettek, visszahelyezték állásába, 
mert kiderült, hogy az ellene bejelentett panaszok minden 
alapct nélkülöztek. 
- Március Z4-ig be kell fejezni a légvédelemmel kap- 

esolatos előkészületeket. Az aradi városháza légvédelmi 
hivatala közli az aradi vállalatokkal, intézményekkel, ható- 
ságokkal és háztulajdonosokkal, hogy március 24-ig be 
kell fejezniök a légvédelemmel kapcsolatos előkészületeket, 
az ővőhelyet, az ablakokat és ajtókat takaró, elsötétitő 
függönyt, külső vitágitáshoz szükséges lámpákat, az első 
segélynyujtáshoz szükséges szereket. A hatóságok, intéz- 
mények és vállalatok a fentieken kivül arról is gondoskod- 
janak, hogy légvédelmi osztagaik kellően ki legyenek ké- 
pezve és fel legyenek szerelve. Akik ennek a felhívásnak 
nem tesznek eleget, azokat biróság elé állitják. 
-A Nemzeti Bank lugoji fiókjának uj vezetője. 
A Nemzeti Bank lugoji fiókjának uj vezetőjévé Bojin 
igazgatót nevezték ki, aki timisoarai (temesvári) szár- 

rfitulescu temetése. Titulescua Nicolae volt 
külügyminiszter véerendeletének végrehajtójává an- 
nak idefén Maniu Tuliut és Ponovici Mihait jelőlte ki. 

Kivánságához képest mozealom indult meg, hogy 
holttestét Romániába hozzák és Brasovban (Brassó- 
ban) temessék el. 
-Anmerikában megfagynak az emberek. Newyorkból 

jelenti a Havas-iroda, hogy az Egyesült Allamokban tartó- 
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gá gyakddi helveznyete sz tökön: Cormoz A titok, Forum: A ttán. Uzánias Hal 

Ismét elhalasztották a francia vereség vádlottaina 
főtárgyalását 

Párisból jelenti a N émet Távirati Iroda, hogy De Eri- non, a Petain-kormány megbizottja, a német megszállott területeken tartott szemleutja után Vichybe utazik ahol jelentést tesz Petain marsalinak tapasztalatairól. Jövő hét végén De Brinon ujabb szemleutra indul és ezut- tal a megszállt területek északi vidékein tanulmányozza a francia lakosság helyzetét. 
FPárisból jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a fran- cia fővárosban ma az a hir terjedt el, mintha 
a francia összeomlásért felelősségre vont állam- 

férfiak bünperének főtárgyalását „sine die", azaz 
bizonytalan időre elnapolták volna. 

A Le Matin ezzel kapcsolatosan azt kérdezi, hogy miko 
nyerik el végre büntetésüket az összeomlás okozói? 
francia lap emlékeztet az 1940. julius 30-án tartott minisz- 
tertanácsról kiadott közleményre, mely azt hangoztatt 
hogy mindaddig, amig Franciaország vereségének okozó 
el nem nyerik méltó büntetésüket, nem lehet szó bels 
ujjáépitésről és politikai megszilárdulásról. (Rador.) 

Amerikai vizeken nem tartózkodnak német 
és olasz tengeralattjárók 

Rómából jelenti a Stefani iroda: Az Egyesült Allamok háborus közbelépése mellett küzdő lapok olyan hireket terjesztettek, mintha a tengelyhatal- mak tengeralattjárói amerikai vizeken tartózkodná- nak. Wheeler szenátor kijelentette, hogy ez a hiresz- telés az angol propaganda koholmánya, amellyel lord Halifax az amerikai nagy tömegeket akarja megszé- ! diteni. Az amerikai nép azonban megőrizte nyugal- mát, közömbösen fogadta ezt a hirt is, egyszerüen azért, mert nem ad hitelt annak. 
Newyorkból jelentik: Az amerikai lapok részle- tesen foglalkoznak Churchill ama állitásával, mely szerint az Atlanti Őceán nyugati felében német ten- 

l geralattjárok bukkantak fel. 
véli, hogy ez az angol tengeri hegemonia ellen meg- 

A Newyork Times ugy 

inditandó nagyarányu támadás kezdetét jelenti. A 
jelzett német egységek közelebb vannak Amerikához, 
mint Európához. Németország olyan tengeralattjá- rokkal rendelkezik, amelyek igen nagy távolságokra kiterjedő ellenőrzést biztositanak Németország szá- mára. Nem is szükséges arra hivatkozni, hogy az amerikai vizekre is behatolnának az ellenséges hajó- egységek annak bizonyitására, hogy a német tengeri erők halálos veszedelmet jelentenek a demokrata ha- talmak számára. 

— 

Ny 
- Uj vezetőség az aradi ügyvédi kamara élém. Meg- 

irtuk, hogy az igazságügyminiszter az ügyvédi kamarák 
élére uj vezetőséget nevezett ki. Aradra is megérkezett a 
miniszter határozata, amelynek értelmében az aradi ügy- 
védi kamara élére az alábbi ügyvédekből álló vezetőség 
került: idős Ispravnic Sever dr. dékán, Botioc Alexa dr. 
prodekán, Lepa Valer dr., Müller Vendel dr., Petrutiu Aron 
ár., Sarbu Gheorghe dr., Faur Dumitru dr., Bordeaux Hugó 
dr., Raicu Aurel dr., Demian Aurel dr., Crisan Aurel dr., 
Vasile Tudor dr. és Valeanu Vasile dr. bizottsági tagok. 
A miniszteri értesités hangsulyozza, hogy a kamara eddigi 
vezetőségének mandátuma lejárt. A régi vezetőségből 
egyébként csak Botioc Alexa dr. máradt meg., A kamara 
uj vezetőségének egy magyar tagja is van: Bordeaux Hugó 
ar., aki nem régen került Bucurestiből Aradra és 1925-ig 
Déván volt ügyvédi irodája. 
- Aradi rendőrségi hirek. Polacsek Józsefné aradi 

lakos jelentést tett a rendőrségen, hogy Leucuta-utca 40. 
szám alatt lévő lakásáról 5000 leit loptak. - Merkler Lajos 
Cogalniceanu-utca 49, szám alatti lakos ellen megindult az 
eliárás, mert nem vágóhidon vágott marha bőrét találtak 
nála. 

- Leégett egy ház. Tüz pusztitott Arad egyik kül- 
városban, Micelacán, Blaj Anna Radneu-ut 242. szám 
alatc lévő házának udvarán keletkezett a tüz, az eddigi 
megállapitás szerint a szemétdombra kidobott hamuban 
maradt parázsból. A ház és a hozzátartozó melléképületek 
leégtek. A kár meghaladja a 150.000 leit. 

HAZAK ELADÁSA FÖLDEK VÉTELE 
szZőLŐKkK CSEREÉJE 
MALMORK 
TELKEK minden árfokozatban 

Hatschek ügynökség 
Arad, Bul. Carol 46. fel. 16.3 

- Moszkvában négy földrengést észleltek. Az Izvesz- 
tija cimü orosz lap irja, hogy a moszkvai földrengéstani 
intézetben mult vasárnap négy egymásután következő 
földrengést észleltek. A földlökések igen távoliak lehettek. 
- Megölte anyósát, sulyosan megsebesitette sógor- 

nőjét és azután öngyilkos lett. Stroe Tica Joan, a muscel- 
megyei Vacarea községben lakó gazda a katonai összponto- 
sitástól hazatérve megölte anyósát és megsebesitette só- 
gornőjét, majd bakancsa zsinorjával felakasztotta magát. 
A hatóságok véleménye szerint a gazda családi okok miatt 
követte el rémtettét. 

- Eltávoztak a lengyelek Baile-Erculaneból. Mint 
Baile-Erculaneról (Herkulesfürdőről) jelentik, a Romá- 
niába menekült lengyel miniszterek családtagjai, akiket 
ott elhelyeztek, eltávoztak a fürdőhelyről. Eddigi lakásai- 
kat most más célra forditják. 

- Uzérkedés vádja alól tfelmentett kereskedő. Lőrinc 
arad' vegyeskereskedőt a városháza mellett müködő külön- 
leges biróság elé állitották, mert az volt a vád ellene, hogy 
a lisztet a megengedettnél drágábban árusitotta. A biró- 
ság alaptalannak minősitette a vádat és felmentette a ke- 
reskedőt.t 

- Mozik műsora csütörtökön, március 20-án Timi- 
soarán (Temesvárott): Apollo: Mézeshetek Balliban (an- 
gol film). Capitol: A hütlen Eckeherdt (német fim). 
Thalia: Mézeshetek Balliban (angol film). Corso: Szerelem 
a vérpadig (angol film). - Mozik müsora Aradon, csütör- 

Megnyiltak a szivek 
és visszhangra találtak azok a kérő szavak, amelyeket 
szegény hajléktalanná vált Jambrik Pál négy gyerme- 
kes hadirokkant érdekében intéztünk mindenkor meg- 
értő és segiteni kész olvasóinkhoz. Az árviz elpuszti- m 
totta kis házát és kétségbeesetten kinlódott, ogy az 
elemi csapás rombolását ismét helyrehozza; de a ren- 
delkezésére álló erő és szivósság nem elegendő, hogy 
kicsi fészkét ujból felépithesse családja, apró gyerme- 
kei védelmére. Az első adományok a szegény ember 
számára megérkeztek, azokért Jambrik Pál nevében 
igaz köszönetet mondunk és hisszük, hogy az ember- 
szeretet, a siralmas helyzetbe került felebarát felkaro- 
lása és a megértő részvét előteremti azokat az anyagi 
eszközöket, amelyek tető alá juttatják a bázosi sze- 
gény magyar hajlékát. A legkisebb adomány is egy 
apró tégladarab lesz ahhoz az otthonhoz, amelyben 
Jambrik FPál Isten iránti hittel és a jó emberek iránti 
bizalommal kiván élni. Adományok érkeztek a család 
részére: Z. F. 500 lei, K. 250 lel és N. N. 50 lei. Az ösz- 
szegeket rendeltetési helyére juttatjuk. 

en 

London előkelő szállodái 
a háboru tüzében 

A gazdag nemzetközi világ vándormadarai sohasem 
hitték volna, hogy valaha is olyan életben lesz részük a 
legkenyesebb igényeket szolgáló londoni szállodákban, 
ahogyan most tengődnek o ttegyik alkonyattól a másikig 
a nagy háboru véres aratása idején. Még nem is olyan 
régen akárhány vendéget el tudtak helyezni ezek a fényes 
üzemek, a legparazabb fényüzéssel volt berendezve minden 
szoba, a királyi vendégeket pedig készenlétben várták a 
töméntelen személyzettel rendlekezésre álló fejedelmi lak- 
osztályok. Igy volt ez nemrég, de ma már egészen más a 
helyzet. 

Ezek a fényes nemzetközi szállodák, ahol mintha csak 
találkát adtak volna egymásnak a föld hatalmasai: kirá- 
lyok, indiai maharadsák, amerikai milliárdosok iparmág 
nások, világhirü művészek, ezek a nagy élet verőfényes 
terei, most olyan arcot öltöttek, mint a népszállodák, vagy 
a még alacsonyabb rendü szegény menedékhelyek. Ezek a 
fényes szállodák külsőleg ugyan még ma is ugyanazok, de 
belső életük egészen más, mint hajdan volt. Minden férő- 
hely egészen a folyosókig zsufolva van, megszünt az egy 
vagy két személyes szoba, mert nagyon sokaknak kell éj 
szakai szállást nyujtani. Minden szobában annyi vendég 
huzódik meg, ahány csak belefér. 

Vilma hollandi királynő menekülése első napjainak iz- 

galmában tiz napig lakott a londoni Claridge-szálloda 
egyik termében tiz másik előkelő hölggyel együtt, füg. 
gönnyel elválasztott zugban aludt ezen idő alatt egy kis 
sárga brokátpamlagon. Az elmenekült Zogu albán király 
feleségének, született gróf Apponyi Geraldinének még ki. 
vételesen nagyszerü volt a dolga, mert kapcott egy teljesen 
rendelkezésére álló keskeny fülkét, ahol kis gyermekével 
lakhatott. Igy élnek az előkelő szállodák lakói ma Londonn 
ban, ha éppen nem fenyegetik ködös Albion fővárosát a légi 
támadók. Mert akkor bizony, bármilyen népesek is ezek 
helyek, egyetlen szírénajelre csakhamar kiürülnek. Meg 
indul a tömeg a pince alatt épitett buvóhelyek felé. Höl 
gyek és urak nappali öltönyben, pongyolában, pizsamában, 
mindannyian a legsürgősebben megszállják a menedék. 
helyeket és ott maradnak órákon át, néha akár félnapoki. 
is, mig el nem mult a veszély és visszatérhetnek ismé 



apán kereszténység sorsa 
Japánban nagy átalakulások folynak, melyek a ke- 

reszténységet is közelebbről érintik. Az átalakulás 
egyik vezérmotivuma, hogy az idegeneket ki kell szo- 

ritani s a japán élet minden ágának vezetését nemzeti 
ezekbe kell letenni. Ezt az elvet nemcsak a közgaz- 

daság, tudomány, sajtó, irodalom, müvészet felé álli- 
tották oda, hanem az egyházak számára is kötelezővé 
tették. Ennek első folyománya az volt, hogy az utolsó 
vtizedekben már mindjobban lehanyatló és senkitől 
omolyan nem vett pogány papságot a katonatiszti 

státusba állitották be és látják el állami fizetéssel, a 
tiszti rangfokozatnak megfelelően; másik kihatása 

pedig az volt, hogy a keresztény egyházaknál is a ve- 

zető állásokban az idegenek leváltását követelték. 
Szer ére a katolici már régóta gondoskodott 
Japánban bennszülött lelkészi karról s igy az európai 
származásu püspökök leváltása és helyettesitése nem 
okozott tragédiát. Sokkal kinosabb a helyzet más ke- 
resztény felekezetek misszióival kapcsolatosan. Ezek 
kilencven százaléka kénytelen beszüntetni további mü- 

ködését. A nacionalista hullám azonban nem elégszik 
meg a vezető poziciók nacionalizálásával, hanem az 
ujabb hirek szerint most már a liturgiának japán 
nyelvre való átállitását követeli a katolikusoktól is. 
Ez a kérdés természetesen már közvetlen tárgyalások- 
ra adott okot a Szentszék és a japán kormány között, 
de ismerve a Vatikán diplomáciai érzékét és óvatos- 
ságát, valamint a nem lényeges egyházi kérdésekben a 

végletekig menő alkalmazkodó képességét és enge- 

dékenységét, föltehető, hogy a japánok nemsokára 
nem latinul, hanem japánul misézhetnek. Hasonló en- 

gedékenység tanujelét adta a multban a Szentszék, 

nem utolsósorban akkor, amikor a görög keleti vallás- 
ról görög katolikus vallásra áttérők számára meg- 

engedte az istentisztelet anyanyelven való tartását. A 

görög katolikus románoknál románul, szerbeknél 

szlávul, ruténeknél ruténül folyik az istentisztelet. A 

japán kormány mindenesetre mindent elkövet a Vati- 

án engedékenységének és alkalmazkodó képességé- 

nek minél távolabbi kiaknázására. 

/véévé0a 
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RENDELET A REKVIRÁLASOKRÓL, Bucurestiből 

jelenti a Rador, hogy a minisztertanács a következő jegy- 

tönyvet irta alá: 1. szakasz. A jelen minisztertanácsi 

zökönyvnek a hivatalos lapban való megjelenésétől 

számitva, ujabb intézkedésig az egyeztetési minisztériumot 

hatalmazták, hogy a rekvirálásra vonatkozó és a hiva- 

ap ez év február 8-án megjelent harmincharmadik 

mában módosíitott rendelettörvény 12. szakaszában fog- 

Itételek alapján az egész ország területén rekvirálá- 

it eszközölhessen. 

- Ujabb tervek az amerikai munkanélküliek elhelye- 

re. Az amerikai kormány - newyorki jelentés szerint 

jjabb intézkedéseket tesz a munkanélküliek elhelyezé- 

sére, A munkáselhelyező hivatal most a munkásoknak lak- 

h lyüktől távolabb levő ipartelepeken való elhelyezésével 

zeretne kisérletezni, hogy ezáltal a hadiüzemekben meg- 

leléő számu munkást tudjanak foglalkoztatni. 

A Magyar Népközösség carasmegyei vezetője. A 

niai Magyar Népközösség vezetőinek névsorát tartal- 

azó közleményünkből kimaradtak a Caras (Krassó)-me- 

Ére vonatkozó adatok. Pótlólag közöljük, hogy a Magyar 

éepközösség Caras (Krassó)-megyei tagozatának vezetője 

Keresztes József, cime: Resita. 

-Eltanácsolják az amerikaiakat Japánból. Tokióból 
jelentik: A Domei értesülése szerint a tokiói amerikai fő- 

konzuiátus ujból azt a tanácsot adta a még Japánban tar- 

tózkodó amerikai állampolgároknak, hogy hagyják el az 

országot. 
Atimisoarai (temesvári) rendőrség felszó- 

Iitja azokat a zsidókat, akik utlevéllel rendelkeznek, 

hogy sürgősen jelentkezzenek utlevelük láttamozta- 

Felmentették Argetoianu volt miniszterelnököt a 

különböző alapok hütlen kezelésének vádja alól. A külön- 

ző állami alapok ügykezelését felülvizsgáló bizottság 

1ost foglalkozott az Argetoianu volt miniszterelnök ellen 

hozott vádakkal. A tárgyaláson az ügyész elejtette a 

lat, mert a bizonyitékok mindenben igazolták, hogy Ar- 

anu becsületesen kezelte az állann alapokat. A bizott- 

16 g ezek alapján felmentette Argetoianut a vádak alól. 

imi Fekete himlő és kolerajárvány Indiában. Kabulból 

i ti a Hindostan Standard cimü kalkuttai lap, hogy 

a 1ar tartományban 1698 fekete himlős megbetegedés 

gil t az elmult hónapban s ezek közül 312 halálos volt. 

mt 1 tartományban kolerajárvány pusztit, 1188 meg- 

a8 betegedés özül 516-nak halálos áldozata volt. Kalkuttá- 

n8 ban 534 fekete himlőben megbetegedett ember közül 

8 haltak meg. A járvány egyre nagyobb arányokat 

* Eitélt aradi kereskedő. Haas Emilnét, akinek Ara- 
don az Aurel Vlaicu-ut 39. szám alatt van üzlete, 500 lei 

nzbirságra itélte a városháza mellett müködő különleges 

róság, mert boltjában nem tüntette fel az áruk árát. 

z alatt áll. Budapestről jelenti a Rador iroda, hogy 

A második egy afféle köztársasági istenséget faragott ma- 

házi jogoknak mellé- vagy alárendelve. Az egyháznak kor- 

EHüvészkert létesitését tervezte. Timisoara (Temesvár) 

szeged környékén többezer hektárnyi terület 

Szeged örnyékén több ezer hektár kiterjedésüű terü- 
viz alatt áll s a tavaszi földmunkálatok emiatt 

A Pétain-kormány tevékenységének egyik legfonto- 

sabb területe a közoktatás megreformálása. A harmadik 

köztársaság merőben laikus iskoláját az uj rendszer a mo- 

rális iskolával váltja föl. A régi közoktatás a nagy erkölcsi 

kérdésekben közönyösen mutatkozott. 

- Az igaz és a hamis, a jó és a rossz, a rend és a zür- 

zavar között nem lehet semlegeseknek maradnunk - irta 

a marsall abban a tanügyi principiumokat lefektető cikk- 

ben, amely a Revue des Deux Mondes hasábjain még az 
összeomlás előtt jelent meg. 

A reform, amely átformálandó lesz a francia közszel- 
lemet, derüs mozzanattal indult most utjára. Ugyanis az 
első rendeleteket a lapok a következő cimmel jelentet- 

ték be: 
- Az erkölcs és a vallás uj elvei a közoktatásban, 

Uj elvei? Erről többeknek a régi francia komédia pár- 

beszéde jutott eszébe: 

- A szónok a jótékonyságról egészen uj dolgokat 

mondott. 
- Egészen uj dolgokat? Akkor csak azt mondhatta, 

hogy nem kell jótékonykodni... 

Valóban, az a változás, amely Franciaországban most 

bekövetkezett, távolról sem ujszerü, hanem csupán egy lé- 

pés visszafelé azon az uton, amelyet az iskola az 1789-es 

forradalom óta megtett. 

Az első forradalom trónra ültette a Legfelsőbb Lényt. 

gának. A harmadik a teljes semlegesség és közöny mellett 

döntött, ámbár az utóbbi években kapcsolatai barátiak vol- 

tak az egyházzal. Az állam, a szivélyes relációk ellenére, 

féltékenyen vigyázott arra, hogy jogai ne legyenek az egy- 

látlan nevelési lehetősége volt, de csak az iskolán kivül. Az 

iskolán belül számüztek minden vallási vonatkozást. Né- 

mely tankönyvekből kicenzurázták az Isten fogalmát. A 

laikus iskola csak a kötelezettség és felelősség nélküli er- 

kölcsre oktatott. Morale sans obligation, ni sanction... 

Az uj rendelet ezt a számkivetett Isten-fogalmat „tan- 

tárggyá' teszi az iskolákban. A tanitók minden dogmától 
vagy vallási vonatkozástól ment Isten-ideált igyekeznek 
majd a gyermekek lelkébe oltani. Ezt a metódust Chevalier 
közoktatásügyi államtitkár az alábbi módon fejtegeti: 
- Az Isten eszméje, bármit mondjanak is egyesek, 

nem függ egyedül a hittől, vagyis egy pozitiv, keresztény, 

zsidó vagy mohamedán vallástól. Gyökerei elsősorban az 

értelemben vannak. Ez az ideál tehát racionális sikon fej- 

tendő ki, függetlenül minden hitfelekezeti tekintettől... 
Az állam akkor, amikor beirja programjába az Isten iránti 
kötelességket, befogadván közoktatásába az isteni eszmét, 
nem védelmez egyetlen vallást vagy egyházat sem a másik 
rovására, hanem csak, saját érdekében is, elismeri az ér- 
telem egy állandó vivmányát, amelyet az emberi gondolat 
minden időkben az erkölcs egyetlen lehetséges alapjának 
fogadott el. 

Az államtitkárnak ebből a nyilatkozatából önként kö- 
vetkezik, hogy az Isten nélküli iskola ugyan megszünik 
Franciaországban, de továbbra is a felekezetnélküli okta- 

tás marad fenn. Az államtitkár álláspontja szerint ez a 

felekezeti semlegesség távolról sem jelent filozófikus sem- 
legességet. Az Isten létezésének hirdetése és a lélek hal- 
hatatlanságának tanitása a jövőben racionális igazságok- 
nak fognak tekintetni és a közoktatás anyagát képezik 
majd. 

Az Egyház a reformot aránylagos megelégedéssel fe- 

gadja, de természetesen tovább folytatja küzdelmét az- 
irányban, hogy a francia iskolákba visszatérhessen a szi- 
goru értelemben vett hitoktatás is. 

A közoktatás reformja különben nemcsak az Isten-hit 
általánositására terjed ki, hanem csomó olyan erényre ís, 

amelyeket az uj francia közélet hangsulyozni akar. Igy 

például az engedelmeskedés, munka, bátorság, őszinteseg 

és tisztelet az uj erkölcsoktatás alapelveit képezik. Az uj 
rendszerben sajátosan francia vonás az, hogy az udvarias- 

ságra, külső viselkedésre és életmüvészetre nagy sulyt ki- 
vánnak fektetni. Az a generáció, amely az uj iskolából ki- 
kerül majd, az elgondolás szerint spártaian férfias és arisz- 
tokratikusan előkelő lesz. 

NÉMET-OROSZ TARGYALAÁSOK. Berlinből jelenti 

a Rador, hogy a német és orosz kormányok között 
egyes 

határvonalak kijelölése kérdésében tárgyalások folynak. A 

külügyminisztériumban kijelentették, hogy csupán techni
- 

Eai kérdésekről van szó, minden politikai jelleg nélkül. A 

szovjet követ látogatása a birodalmi külügyminisztérium- 

ban pusztán udvariassági látogatás volt. 

Egyetemi füvészkert a Bega partján. A Kolozs- 

várról Timisoarára (Temesvárra) átköltözött egye- 

temi természettudományi fakultás, mint ismeretes, 

várossal tárgyalások indultak meg annak idején al- 

kalmas terület kihasitására. A város a természettudo- 

mányi fakultásnak a Bega partján engedett át hosszu 

sávot a füvészkert céljaira, A Bega jobb partján, az 

Autóklub tenniszhelyeinek meghosszabbitásában, a 

Bega mentén mintegy a Carmen Sylva leányliceumig 

terjed ez a sáv s a fasor és a part, illetve a fasor 
töl- 

tésétől a viz széléig huzódik. Ezt a területet szerdá
n 

már át is vette a várostól Borza Alexandru dr., a 

füvészet tanára. A földsáv továbbra is városi tul
ajdon 

marad, Szó van róla, hogy a füvészkertet 
idővel ki- 

Bővitik, ugy, hogy egyrészről esetleg a Rózsakertet,
 

másrészről az Eminescu-liget egy kis részét 
is hozzá- 

csatolják. : 

Zsidó fiatalemberek kivándorlása. Timisoarai
 

nagyobb csoportja a (temesvári) zsidó fiatalemberek 

hét folyamán elindult Constantába, ahonna
n folytatja 

utját Palesztinába. 

Aradi anyakönyvi hirek, Születtek: 
Szakács Mária, 

Chiseran Gheorghe, Barna Katal
in, Pantea Floarea, Pala- 

tinus Ilona, Geltz Hilda, Léb Maria
na, Vidican Vasile, Padu- 

rean Doru, Papp János, Lupsiai Aur
el, Tóth Antal és De- 

mián Pál. Házasságot kötöttek: Bako
s Péter és Rosu Ma- 

ria, Flore Vasile és Dobas Irén, 
Varsandan Liviu és Fili- 

mos Anna, Milankovics Mihály és Du
bau Sofia, Felnacski 

György és Hartan Maria, Joanov
 Miron és Trutan Florian. 

Meghaltak: Calniceanu Aurel, Goda Jánosné, özv. Her- 

mann Sámuelné, Farkas Lajos, Guthir Radu, Dragos 

Adam, Mot Joan, Gavrilas Stefan, Kiss Jánosné, Manzat 

Elena, Ketta Etelka, Murzu Heana, Iiut Arpá
d, özv. Ausi 

. 

- Vagyonvizsgálat Urdarianu ellen. Az ilfovi ité- 
lőtábla mint vagyonellenőrző biróság Urdareanu Er- 
nest volt udvari marsall ellen elrendelte a vagyon- 
vizsgálatot. A tárgyalás április tizenkettedikén lesz. 
- Nagyszabásu tengeri hadgyakorlat. Washing ng- 

tonból jelenti a Rador, hogy Tenelanatól a virgi- 
niai partokig és a floridai szorosban nagyszabásu 
tengeralattjáró hadgyakorlatok lesznek. 

- Kétszáztizennyolc lelkészt itéltek el eddig a zendü- 
lésben való részvétel miatt, Bucurestiből jelentik, hogy a 
kormány tagjai Antonescu tábornok, államvezető elnöklete 
alatt minisztertanácsot tartottak, amelyen Rosetti Radu 
tábornok, közoktatásügyi miniszter a közoktatás helyzeté- 
ről számolt be. Rámutatott arra, hogy azokat az egyházi 
és tanügyi férfiakat, akik résztvettek a januári zendülés- 
ben, állásuktól felfüggesztették, az elitélteket pedig má- 
sokkal helyettesitették. Közölte a miniszter azt is, hogy 
eddig kétszáztizennyolc lelkészt állitottak a katonai tör- 
vényszékek elé a lázadásban való részvétel miatt. Ezek a 
lelkészek fegyvert ragadtak és fellázadtak az állam ellen, 
amiért megkapják méltó büntetésüket. Bejelentette azt is 
hogy a volt országőri szervezet tulajdonát képező gazda 
ságok vezetését a közoktatásügyi minisztérium veszi át és 

a termést az iskolai kantinok rendelkezésére bocsátják. 
Tomescu Petre közegészségügyi miniszter beszámolójában 
hangoztatta, hogy az erdélyi orvosi kar hüségesen Anto- 
nescu tábornok áliamvezető mellett áll. Végül a miniszter- 
í anács elhatározta, hogy a fővárosi Malmaison épületet 

kórházzá alakitja át, később pedig az arra érdemes és sze- 
gény sorsban élő volt állami tisztviselők otthona lesz. 

(Rador.) 

sSulyos vasuti szerencsétlenség Franciaországban. 
Bordeauxból jelentik, hogy a Pessaci állomáson tör- 
tént vonatösszeütközésnek három halottja és 20 se- 
besültje van, akik közül 5 sérülése életveszélyess. 

- A munkásszindikátusok Ford ellen. Washing- 
toni jelentés szerint az amerikai munkakonfliktusck 

által amugyis sulyos helyzetet, két ujabb esemény 

még bonyoiultabbá teszi. Az ipari munkások nagy ré- 

szét ellenőrző szindikátus ugyanis tiltakozik azon 
Ferencné, özv. Kohn Mórné és Sc

hwartz József. 

- Uj mozi Lugojon. A lugoji szinházépületben 

mozi nyilt meg, Az uj mozi ] 

ha a szinházban nincsen szinielőadás
. 

sorozat ünnepélyes megnyitása. A temisoarai (te- 

mesvári) ügyvédi kamara az ügyvédjelöltek részére 

sorozatos előadások rendezését határozta el. Az elő- 

adássorozat ünnepélyes megnyitásán az igazságügyi 

hatóságok vezetői is megjelentek. Az ügyvédi kama- 

ra dékánjának megnyitő beszéde után Lungulescu 

Hlie táblai főelnök mondott beszédet, amelyben rámu- 

tatott az ilyen előadéssorozat fontosságára és hasz- 

/ 

edelmet szenvednek. Több, mint 400 ház a vidé- nosságára. Több felszólalás után összeállitották az 

előad/ssorozat miüsort. 

csak akkor tart előadást, ! 

- Az ügyvédjelöltek részére rendezett előadás 

terv ellen, amely vegyes biróságok felállitására vó- 

natkozik a munkások és munkaadók közötti ellenté 

tek kiküszöbölésére. A másik esemény pedig az, hot 

a munkásszindikátusok harcba kezdtek Ford ellen, 

aki nem akarja teljesiteni az üzemeiben foglalkozta 

tott százezer munkás kivánságait. Ez az ellenté 

Ford detroiti üzemeinek bezárásához és az á
llam 

tal való átvételéhez is vezethet. 

Hirdessen a 
Dét Hiriunbar 



DE GALLE ALLIIOLAG GIBRALTARBAN TAR- 
TOZKODIK, Aigesirasból jelentik: A Német Távirati Iroda 
munkatársa ugy értesült, hogy egy négymotoros repülőgép 

kényszerleszállást végzett Gibraltárban, A pilótán kivül 
egy megfigyelő és három katonatiszt volt a gép utasa, Alli- 

Gaulleról és két kisérőjéről van szó. 

A népszámlálást végző számláló biztosok érte- 

polgármester hétfőn este 7 órára értekezletre hivta 
egy e a épszámlálást végző számláló biztosokat, va- 
lamint a népszámlálási ellenőröket. Az értekezletet a 

városháza nagytermében tartják. A főpolgármester 
részletesen ismerteti majd azokat az előirásokat és 
itasitásokat, amelyeket legutóbbi bucurestii tartóz- 
kodása alatt kapott. Ma, pénteken este egyébként kü- 
lön értekezlet lesz az ellenőrök részére. 
- Hiasznált okmánybélyegeket árusitott. Az aradi 

törvényszék épületépen lévő dohánytőzsde tulajdonosát 

biróság elé állitják, mert kiderült róla, hogy trafikjában 

az ügyészséghez benyujtandó kérvény-nyomtatványokra 

egyszer már használt bélyegeket ragasztott és a nyomtat- 

ványt ugy hozta forgalomba. A csalásra az egyik tiszt- 

viselő jött rá, aki tüzetesebben megvizsgálta az ügyészség- 

hez erkölcsi bizonyitványok kiadása érdekében benyujtott 

kérvényeket. A vevők nem vették észre, hogy a bélyeget 
egyszer már használták, mert az 50 és 100 leies bélyegeket 

mag a dohánytőzsde tulajdonosa Ciobota Constantin ra- 

gásztotta fel a kérvényre. Az ügyet Tautu Gheorghe aradi 
főügyész vizsgálta meg és a tőzsdetulajdonos ügyét, letar- 
tőztatási inditvánnyal áttette a vizsgálóbirósághoz. 

- Uj román hetilap jelenik meg a jövő héten Ti- 
misoarán (lemesvárott) „Paranteza" cimen, Szati- 
rikus és humoros rovatai lesznek a lapnak, karrika- 
turákkal illusztrálva és lesz szépirodalmi része is. 

Eetartóztatott zsaroló társaság. A fővárosban le- 
tartóztatták Kogan Emil, Goldenberg Rudolf és Pisch 
Lir ügynököket, valamint Manta I, és Craciun Ernest 
volt rendőrtisztviselőket, mert állitólagos devizakihágás 
ürügyével állandóan zsarolták Olghisen József bucuresti 

lakost. A vizsgálat megállapitása szerint Kogan Emil 

tudta, hogy Olghisen gazdag ember és ezért ravasz tervet 

eszelt ki a megkárositására. ÜÖgynöktársaival és Mantával, 

a légionárius uralom alatt volt rendőrfelügyelővel, vala- 

mint Craciun Ernesttel együtt, aki a légionárius uralom 

att rendőrkomiszárus volt, közösen elhatározták, hogy 

ezer dollárt adnak el Olghisennek, aki azért egy millió két- 

azezer leit adott. Az üzlet megkötése után azonban meg- 

jeleltek Olghisen lakásán Manta és Craciun, akik elkoboz- 
ták az ezer dolláros bankjegyet, ezenkivül állandóan meg 
: sarolták Olghisent és azzal fenyegetőztek, hogy fel- 
jelentik a hatóságoknál. A három ügynököt és a két volt 
rendőrtisztviselőt átadták a vizsgálóbirónak. 

-Aradon is jelentkezniök kell a zsidó utlevéltulaj- 
donosoknak. Az aradi rendőrkvesztura belügyminiszteri 
rendeletre való hivatkozással felszólitja az Aradon és 
Aradmegyében lakhellyel biró zsidó származásu utlevél- 
tulajdonosokat, hogy függetlenül attól, hol állitották ki 
utlevelüket, azonnal jelentkezniök kell az aradi rendőrség 

utlevélosztályán. A jelentkezés alkalmával feltüntetik ut- 
levelükben, hogy zsidók. A nem láttamoztatott utlevél ér- 
vényét vVesziti. 

zenn 

tólag trancia tisztek, de az a hir is elterjedt, hogy De 

kezlete. P o p Eugen dr. timisoarai (temesvári) fő- 

SPi 
Megnyilt Párisban a francia 

sportkiállitás 
Borofra Jean, az egykori kitünő tenniszjálékos ujjászervezi a Írancia sporfot 
Párisból érkezett jelentés szerint ott megnyilt a 

francia sportkiállitás, amelyet Brinon, a francia 
kormány megbizottja is megtekintett. A kiállitást 
Borotra Jean, az egykori kitünő tenniszjátékos 
készitette elő, aki most a francia sport legfőbb vezére. 
Borotrát Petain marsall bizta meg a francia sport 
ujjászervezésével, ami óriási feladatot jelent, mert a 
háboru alatt 

a francia sportélet teljesen megszünt és ezért 
szinte teljesen uj alapon kell azt ismét fel 

épiteni. 
Páris és nagyobb vidéki központok kivételével régeb- 
ben sem helyeztek sok sulyt a francia ifjuság test- 
nevelésére. Borotra nyomban felismerte a helyzetet 
és legfontosabb feladatának tekinti uj sportpályák, 
tornacsaraokok felépitését és az ifjuság testnevelésé- 
vel megbizott tanitók és tornatanárok fokozottabb 
képzését. A francia kormány készségesen támogatja 
Borotrát a nehéz munkában és 
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két milliárd frank hitelt szavazott meg sport- 
épitkezések céljára. 

A francia sport vezetője azonban nemcsak 
mondottan a sportok fejlesztését tüzte ki céljául, h 
nem a francia ifjuság sportnevelését is uj alapo 
kivánja helyezni. Ezért az iskolában kezdődik már 
sportnevelés az iskolai orvosok szigoru ellenőrzése 
felügyelete mellett. Ezenkivül a francia sportegyesü.- 
letek élére is csak arra hivatott vezetők kerülhetnek 
akik tisztában vannak nevelői munkájukkal. Az 
leges kilengések megakadályozására szigoru bünte - 
seket helyeztek kilátásba. 

I2) 

il 
A francia sportélet egészséges mederbe való 
terelését a Borotra által kinevezett sportellen 
örök figyelik, akiknek kötelességük a kapott 

utasitásokat végrehajtani. 
Borotra reméli, hogy a vállalt nagy feladatot sikere- 
sen megoldja é és a francia sport is elfoglalja az u 
európai rendben a megillető helyet. 

Elmarad a Románia Jugoszlávia második csapatai 
közötti válogatott mérkőzés. Popovics Kika a jugoszláviai 

labdarugó szövetség főtitkára Bucurestiben járt, aki ille- 

tékes helyen átnyujtotta a jugoszláv szövetség levelét, 

amelyben kérik, hogy Románia mondjon le a május 4-én 

Belgrádba tervezett mérkőzésről, amelyen Románia és 

Jugoszlávia második csapatai vettek volna részt. Nem tud- 

ják megfelelő szabad vasárnapok hiányában azt a nemzet- 
közi futballtornát sem megrendezni, amelyen a román és 

jugoszláv bajnokság első és második helyezettjei küzdöttek 

volna egymás ellen. 

Bajnoki mérkőzés Aradon. Vasárnap délelőtt 9 órakor 

a Gioria-pályán az SGA és Gloria ifjusági csapatai bajnoki 
mérkőzést játszanak, 11 órakor pedig ugyanott az SGA az 
AMRA-val első osztályu bajnoki mérkőzést tart. 

Továbbra is Gidofalvy dr. és Ginzery Dénées maradt 

a magyar labdarugás vezetői. A magyar labdarugó szövet 
ség Budapesten megtaártott közgyülésén ujból Gidofalvyy 

art és Ginzery Dénest választották meg a magyar labda 
rugás vezetőivé. 

Harminc éves a Beogradski sportegylet. A belgrádi 
csapat juniusban ünnepli meg fennállásának harminc 

jubileumát. A jubiláló szerb futballcsapat ez alkalo, 

nagyszabásu nemzetközi futballtorna rendezését tervezi, 
e i 

Ietrati-Cionoiu ökölvivó mérközést terveznek. Ezen 
a találkozón Istrati a kiváló bánsági versenyző ellenfele 
Cionoiu Constantin országos ökölvivó bajnok lenne. A 
kőzést Timisoarán (Temesvárott) tartják meg, ha lélrei 
az erre vonatkozó megegyezés. 

és miután megfenyegették, 

- Négy uj társasgépkocsi Aradon. Arad város vezető- 
sége nemrégen négy uj társasgépkocsit rendelt Bucuresti- 

ben. A hatalmas autobuszok most érkeztek meg és azokat 

nehány nap mulva helyezik forgalomba. 

mMenekültek kifosztottak egy másik menekültet. 

Arad külvárosában vakmerő banditatámadás történt, Cri- 

san Craina és Baranan Alexandru menekültek, akik Ardon 

telepedtek le, megtámadták Pop Nistor menekült társukat 
arra kényszeritették, hogy a 

nála lévő 7500 lett adja át nekik. Az ügyben a rendőrség 

meginditotta a vizsgálatot. 

- ügyeletes gyógyszertárak Timisoarán (Temes- 
várott). Csütörtökön, március 20-án a következő gyégy 

tartanak éjszakai szolgálatot: Belvárosban az 

Irgalmasok gyógyszertára. Gyárvárosban a dr. Kovács 

gyógyszertár. Erzsébetvárosban a Roxin gyógyszertár. Jó- 

zsefvárosban a Craciun gyógyszertár. Mehalában a Corvin 
és Ujkisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjsza- 
kai szolgálatot tartanak. Aradon csütörtökön a következők 
az ügyeletes gyógyszertárak: Omescu (Regina Maria-ut). 

Angel (Catedralei-tér) és Kesztenbaum (gyermekkorház. 
zal szemben). 

köNUsBönTő 
BALETTCIPÓ 

A Déli Hirlap eredeti regénye 

Irta: KÜN BAN ANDRIS 118 

A rendőrség kihallgatott egész csomó ginait, de 
ettől nem lett okosabb. Összefogdosták azokat a ki- 
naiakat is, akikről tudják, hogy a zsaroló levelek 
továbbitásával foglalkoznak, azonban egyikük sem 
akar arról tudni, hogy a kezében lett volna olyán le- 
vél, amely Hull szerkesztő feleségének volt cimezve, 
annál kevésbbé akarnak tudni arról, hogy Hullnétól 
származó pénzt továbbitottak volna. 
- A végső szemek az ilyen küldöncláncokban 

magyarázta a vizsgálóbiró - fiuk szoktak lenni. Ma- 
gunkkal hoztunk hét ilyen kinai suhancot. Szembe- 

siteni akarjuk azokat a művésznővel. 

Intett a szobában álló rendőrnek, aki kisjetett é és 
csakhamar hét kinai fiuval tért vissza, akiket egy 
másik rendőr kisért. 
Nézze meg, müvésznő, a boyokat. Felismeri-e 
köztük azt, aki a levelet hozta és aztán a pénzért 
eljött? 

Egyik fiut a másik után figyálmesen szemléltem. 
A negyediknek megböktem a mellét: 
-Ezaz! 
Afiu sárga arcán egyetlen izom sem rándult meg. 
= Te levelet hoztál tegnap reggel a missisnek. 

- No, mister. 
Délután megint eljöttél és pénzt vittél. 
No, mister. 

ráismertem a küldöncre. A vizsgálóbiró intett, hogy 
beszéljek hozzá, 
- Ne tagadd, hogy itt voltál. Beszélgettél velem. 

Elmondtad, hogyan juttatjátok tovább a leveleket és 
a pénzt. Még adtam neked egy dollárt is. 
- Sose láttam a missist, 
És jobb kezét, amelyet eddig a háta mögött tar- 

tott, a szivére tette. 

A jobb keze fején irtózatos seb volt. 
- Emlékszem, suttogtam megdöbbenve, 

hogy a fiu keze tiszta, sima volt, amikor a pénzes le- 
v let és a borravalót átvette tőlem. 

A vizsgálóbiró legyintett a kezével: 
- Nem számit. Ezeknek a sárga ördögöknek 

vannak titkos szereik, amelyekkel sebeket maratnak 
magukra. Ez rendes fogásuk. A fickó is azért tette 
kezet a mellére, hogy lássék a sebe. 
-Dea seb nem friss, mister. 
-Nem tesz semmit. Tudnak ezek régi sebeket i is 

csinálni percek alatt. Még gennyesedést és forradást is 
tudnak magukon elővarázsolni. Ezeket a sebeket 
rendszerint akkor csinálják magukon, amikor valami 
bünügybe keverednek és aztán igy akarják a hatósá- 
got személyazonosságukra nézve félrevezetni. Ez is 
azért mutogatja sebét, hogy kétséget támasszon sze- 
mélyére nézve. 

Bár a termete, arca és hangja után határozottan 
ráismerni véltem a fiura, a kézfejen levő seb miatt 
már nem mertem volna arra megesküdni. 

A szembesités tehát eredménytelen maradt. A 
fiu konokul erősitgette, hogy semmiféle levelet nem 
hozott és hogy előzőleg nem is látott engem. 

A vizsgálóbiró halkan sugta felém: 

ZEzt akár elevenen várnatnink darabokra, 
mégsem vall. 

125. 
Szaníraniszkós 1853.1 jus 10. ost már hangjáról is minden kétséget kizáróan ! 

al 

- Hét napja, hogy eltemettük szegény Teddyt. 

A boncolás előzetesen megállapitotta, hogy férje 
met három tőrszurással gyilkolták meg. Az egyik szu 
rás a szivén hatolt keresztül. 

Bizonyos, hogy Teddyt a Kék Tong emberei ölték 
meg és azok is csempészték holttestét a szállodába 
De hogy kik voltak a tettesek, azt a nyomozás 
szinüleg sohasem fogja kideriteni. Számos ilyei 
kosság történt már Szanfranciszkóban é és ali, 
kettőnél lehetett csak a büntetteseket kézrekeri 
és megbüntetni. Ezek a kinaiak veszedelmes ban 
diták. 

Május elseje óta, amikor férjem holttestét : 
pillantottam, természetesen nem léptem fel a s 
házban. 

A szinigazgató azonban ennek ellenére mégsem 
vette le a darabot a müűsorról, hanem esténkint to- 
vább játszatta azt. Az én szerepemet egy fiatal 
nésznő alakitotta. 

A kapzsi szinigazgató az én szerecsétlenségembő 
is üzletet csmált. A rendes szinlapra feltünő szi 
papircsikot ragasztatott a következő szöveggel: 
- Montez Lola férjének a gaz kinaiak által val 

gyalázatos meggyilkolása fölötti gyásza miatt ne 
lép föl. Helyette szindarabunk Montez Loláját a te 
hetséges Isabel Swift alakitja élethüen. 

Isabel Swift ugyszólván órák alatt tanulta 
szerepet és május elsején este már játszotta. 

A szinház állandóan zsufolt és a darabot 
megnégik ujra, akik egyszer már látták, mert Ki 
csiak Isabel Swift hogyan adja Montez Lo. 

Erre magam is kiváncsi voltam és ma este titc 
tan elmentem a szinházba. Beültem a: 
lyának hátterébe, ahol senki sem vehet ett észre 
felvonásközben sem. 

Onnan néztem vérig az előadás 



KÖZGA 

Bucurestiből jelentik, hogy a szövetkezetek köz- 

nti intézete az ország gabonával és hüvelyesekkel 

uó ellátásának meggyorsitására eddig egy milliárd 

it engedélyezett a szövetkezetek számára a gabona- 

Ivásárlás céljaira. Ezt az összeget 15-40 millió 

es összegekben utalták ki, ugy ahogyan a megyék 

sárlásokat eszközlik és a gabonát szállitják. A 

rlással megbizott szövetkezeteket utasitották, 

nyomban vásárolják meg az ellátási tervben 

ZDASAÁG = 
A szövetkezetek előleget adnak 

a blokált vagy felajánlott gabonára 

Egy milliárd leit engedélyeztek gabonavásárlás céljára 
m pooitott mennyiséget és 

adjanak ötven százalék előleget a blokált 
vagy felajánlott mennyiségekre, ha azokat 

még nem is szállitották le. 

Az előleget természetesen a megfelelő garanciával 
lehet csak kiadni. Ha a szövetkezetek számára kiutalt 

pénzalap kimerülne, táviratilag vagy telefon segitsé- 

gével ujabb összegeket kérhetnek. 

A kereskedelmi, 
.a 

Aközeljövőben megtartandó népszámlálás során 

ssszeirják a kereskedelmi, ipari és fuvaro- 

zási vállalatok adatait is. 

Erre a célra a 4. számu külön kérdőivet kell az 

kelteknek kitölteniök. Ezen iveknek fontosabb 

ontjai a következők: 

1. A vállalat elnevezése és cégére, a kamarai be- 

yzéshez hiven, 2. Jelenleg müködik-e a vállalat
 és 

em, ugy milyen okból szünetel. 3. A vállalat
 pon- 

cime. A, Mely évben kezdte meg müködését. 
5. A 

arai bejegyzés éve. 6, A bejelentett vállalat 
szék- 

-e, vagy pedig kitermelési ágazat. 7. A vállalat 

ogi formája. 8. A vallomást tevő mióta tulajdonosa 
a 

állalatnak. 9. Mióta áll fenn a vállalat jelenlegi 
for- 

a. 10. Mivel foglalkozik főleg a vállalat, 
vagy me- 

a főtermékei. 11. Milyen egyéb tevékenysége, 

termelési ágazata van még a vállalatnak. 12. 
A 

alat központjának pontos cime. Ez a rovat csak 

n vállalati ágazatok részéről töltendők ki, a
melyek 

ás helységben vannak, mint a központjuk. 
Ha a köz- 

öldön van, a kérdőpontnak a megyére vo- 

rovatába az ország megjelölése irandó be. A 

pontnak A. alpontja a vállalati központok 
helyi 

jainak, gyárainak, bányáinak stb. megjelölését 

oglalja magában. Viszont a B. alpont a vá
llalat tu- 

jdonosának és vezetőjének személyi adatait
 tartal- 

inuti és ftuunrozási vúllalatok 

külön kérdőivet töltenek 
alkalmúval 

seonatananasaa 

ki a nénpszúmlúlás 

mazza, vezeték- és keresztnevét, nemét, népi szárma- 

zását, születéskori vallását és állampolgárságát. 13. 

Az alkalmazottak év közbeni maximális és minimális 

száma és az 1940. évben számukra folyósitott fizetés 

összegének adatai. 14. A vállalat jelenlegi felszerelé- 

sével és helyiségével maximális teljesitmény mellett 

hány munkást foglalkoztat, mennyi csoporttal és je- 

lenleg milyen munkáscsoporttal dolgozik. Az alkal- 

mazott gépi erőnek a részletes felsorolása. 15. Az alá- 

irt és befizetett társas tőke a társas cégeknél. Ez 
a 

rovat csakis a vállalati központok által töltendő ki. 16. 

A társas tőke birlalói nemzetiségi és állampolgársági 

megoszlás szerint. 17. A befektetett tőke értéke. 18. A 

mult évi össztermelés értéke. 19. A vállalat 1940. évi 

müködése az összes bevételek bevallásának a formá- 

jában. 20. Az áruk értékesitésének módja, nevezetesen 

az, hogy a kereskedelmi vállalat nagyban, kicsinyben, 

vagy mindkét formában árusit-e. A népszámlálás idő- 

pontjában a vállalatoknál található főbb nyersanyag, 

termékek és árukészletek mennyisége, A kérdőiv 63 

ilyen anyagot sorol fel és egyben megfelelő helyet 
ad 

a megnemnevezett termékek felsorolására. Külön ro- 

vatot tartalmaz a kérdőiv a jármüvekre és azok hord- 

képességére vonatkozólag, ugy az állati, mint a gépi 

erővel vontatott jármüvek eseteiben. Részletes táblá- 

zZatot tartalmaz végül a kérdőiv a vállalatok személy- 

zetének adatait illetőleg is. 

A 27-OS RENDKIVÜLI ILLET
EK FELSZÁ- 

ASA. A pénzügyminiszterium felhivást tett k
özre, 

elyben figyelmezteti a fogyasztó közö
nséget, hogy 

en leien felüli bevásárlások után kö
veteljék a 

Tendkivüli nemzetvédelmi illetéknek a felsz
á- 

, mivel ellenkező esetben egyeteml
egesen fele- 

k a megállapitandó birság viselés
ét illetőleg. 

A kereskedők lisztellátása. A kö
zellátási minisztérium 

delkezése szerint a lisztellátás a vármegyék mellett lé- 

tt ellátási úgyosztály utján történik. E hó 17-től 

ve csak az a kereskedő kaphat lis
ztet, akinek számára 

egyei ellátási ugyosztály erre szóló j
ogositványt állit 

A jogosítvány kérelmezésére engedélyeze
tt határidő e 

án lejár és az érdekelt kiskereske
dők jogaik érvénye- 

se végett forduljanak idejében a tim
isoarai (temesvári) 

éskedők Egyesületéhez. 

Helhivás a Esztkereskedőkhöz. A 
timisoarai (te- 

unesvári) Kereskedők Egyesülete figyelme
zteti lisztet 

rusitó tagjait, hogy szükségletük igé
nylése a vár- 

Eyeházán levő MONT-hivatalnál történi
k. Az erre 

matkozó további felvilágositás az egyesületben 

apható. 
ulykülönbözet a kenyérnél. Az uj timisoa

rai (temes- 

i) maximális rendelet hir szerint megengedi a pékek- 

hogy a kenyér az előirt nyolcszáz grammos sulyon 

il vagy alul sulykülönbözetet mutathat
. Az eladásnál 

ban a kenyeret az előirt sulyra kell
 kiegésziteni, vagy 

nehezebb, abból a megfelelő részt levágni
. 

lugoji kereskedelmi és iparkamara ideiglenes 

sága ülést tartott és ezen alkalommal elnökn
ek 

scu Grigoret, alelnöknek pedig Gal1 Dumi
t- 

rut választották meg. 

Kivonják a forgalomból a kétszázötven leies ércpé
nzt 

És uj kibocsátásu váltópénzre cserélik be. Bucurestiből je- 

lentik, hogy a hivatalos lap tegnapi számában rendelettör- 

vény jelent meg, amely felhatalmazza az állami pénzver
dét 

uj 250 leles ércpénz verésére és kibocsátására. A régi két- 

ötven leies ezüstpénzt kivonják a forgalomból. A be- 

lés a pénzügyigazgatóságok vagy adóhivatal
ok pénz- 

1 történhetik, ahol adót lehet a régi kétszázötven 

ekkel fizetni, ezenkivül a Nemzeti Bank fiókjainak 

aztárai is becserélik a régi ezüst 250 leies
 pénzeket. A 

enlegi 250 leies ezüstpénz ez év julius 31-ig marad for- 
omban, azután már csak adófizet

ésre lehet aususztus 

51-ig felhasználni. Az uj 250 leiesből 14,800.000 darabot 

A falusi malmok adóalapja. A fővárosból jelentik: 

A pénzügyminiszterium közölte a pénzügyigazgató- 

ságokkal, hogy azokat a falusi hengermalmokat, ame- 

lyek nem szerepelnek a kereskedelmi malmok csoport- 

jában, az 1941-42, évre is a mult esztendőben meg- 

állapitott adóval kell megadóztatni. Vagyis a henge- 

rek métere után négyezer leiel, azonban azzal a felté- 

tellet, hogy a hengerek hosszuságánál történt tévedés 

megállapitása esetén, a hengerek valódi hosszával 

arányban növeljék az adóösszeget. 

Aradon elegendő élelmiszer és ruhanemü van. Mihai- 

lescu Vasile aradmegyei ezredes-prefektus közleményt 

adott ki, amely hangsulyozza, hogy az utóbbi időben 
ter- 

jesztett hirek és pedig, hogy az elsőrendü közszükségle
ti 

cikkek, ugymint élelmiszerek és ruhanemüek hiányoznak 
a 

piacról, nem felelnek meg a valóságnak. Az ilyen hir
ekkel 

egyesek zavart akarnak kelteni, hogy azután hosznot huz
- 

zanak. Aradon és a megyében legendő élelmiszer és ruha
- 

nemü van, a pénz szilárd és értéke semmivel sem 
csökkent. 

A prefektusi rendelet kéri a lakosságot, ne vásároljon f
e- 

leslegesen, csak azért, hogy lakásán felhalmozza az 
árut, 

mert ezáltal valópan megnehezitheti a lakosság z
avartalan 

ellátását, de azonkivül hozzájárul az árak emeléséhez 
is. 

Hangoztatja a rendelet, hogy a háborus időkben minde
nki- 

nek le kellene szállitani az igényeket és ker
ülnie kellene a 

fényüzést és a felesleges költekezést. Az állampolgáro
k ér- 

deke, fejezi be a prefektusi felhivás, - hogy mindenki 

vegye figyelembe az illetékes hatóságok figyelmeztet
éseit 

és utmutatásait, hogy a gazdasági életmenet zavartalan 

maradjon. és jelentse fel az üzérkedőket, rémhirterje
sztő- 

ket és zavartkeltőket, akik majd szigoru büntetésbe
n része- 

sülnek. 

Az AEG turbina-gyára. Az AEG turbinagyára 
a világ 

legnagyobb teljesitőképességü ilyen üzeme és mindig ve- 

zető szerepet vitt a nagy gőzturbinák, erőmüvek, nyilvános 

és ipari üzemek turbinával való ellátásánál. A g
yár etéren 

végzett fejlesztési munkája pedig nagy befolyással 
bir az 

egész világ turbina és 

üzemben lévő legnagyobb, 85.000 kw-tos turbina
 is ebben 

a gyárban készült. A nagy turbinákat tervszerű munkáv
al 

mindig tovább fejlesztették, ugy, hogyha szükség mutat- 

kozik, megfelelő gőznyomással ma már 3000 min.-tól 

100.000 Kw. teljesitményig épithető gép. Emnek 
a gépnek 

a teljesitménye friss gőz-állapotban 110 atü, 475 fok Cssal 

50.000 KW. 300 u/min. mellett. A két végkerek 
átmérője 

erőműépitésére. Az Európában ma 

ÁAz orfeumtól a hangosfilmig, 
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Mennyi cukrot kaphatnak az aradi kereskedők? Az 
aradi városháza mellett müködő különleges biróság, amely 

az áruuzsora ügyeket tárgyalja, közli az aradi kereskedők- 

kel, akik nem tagjai a kereskedők szindikátusának, hogy 
haladéktalanul jelentsék be, mennyi cukrot árultak 1938- 
ban, mert annyit kapnak üzletük részére most is. 

Az idegenek rendelkezési jogának bejelentése. A 
idegenek rendelkezési jogáról szóló törvényben meg- 

állapitott egyes határnapokat a miniszterium a követ- 

kezőkben hosszabbitotta meg: A Romániában élő ide- 

genek a törvényben foglalt nyilatkozataikat március 

31-ig tehetik meg, a külföldön élő idegenek romániai 

vagyonrészüket viszont április 30-ig jelenthetik be a 

nemzetgazdasági miniszteriumban. A részvénytársa- 

ságok és betéti részvénytársaságok különböző iratai- 

nak a beterjesztésére kijelölt határidőt április 10-ig 

Eoe bbitották meg. 

Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vételt, 

a második az eladást jelenti) 107 százalék felárral: Dollár 

211.65-217.97, svájci frank 49.16-50.61. Devizák 38 

százalékos felárral: angol font 567.87-584.91, svájci 

frank 32.78-33.40, francia frank 3.24-3.31, német márka 

40-50 felár nélkül), olasz lira 5.50 (felár nélkül) 

pengé 26.50-27 (felár nélkül), csen korona 4.68-4.77, 
dinár 2.89-3.05 (felár nélkül), török lira 82.92- (felár 

meumunmnnntetAAAAAAAT 
Telefon 

34-30 

RepRoDukciók 
okmányokról, festményekről 

ENGEL ENDRE 
FOTO-STUDIÓJABAN 

Timisoara (temesvár I, Biata Lnertalit No. 4 
muuunnmnkmkumttt tttnt n a H Eryoynl 

CSUTöRTöKÖN, MÁRCIUS 20-AN 
Bucuresti: 6.45: Reggeli hangverseny és hirek. 

13.18: Rádióhirek. 13.30: Zenekari hangverseny. 18.50: 

Német nyelvü hirek. 14: A hangverseny folytatása. 

14.10: Rádióhiradó. 14.30: Zenekari hangverseny. 15: 

Kulturális hirek. 15.15: Ének. 18: Gyermekóra. 18.50: Mü- 

vészeti közlemények. 19.50: Német nyelvü hirek. 20: Rá- 

dió-biradó. 20.20: A rádiózenekar hangversenye. 20.45: 

Eiőadás. 21: A rádiózenekar hangversenyének folytatása. 

21.40: Vidám negyedóra. 22: Sporthirek. 20.20: Hangle- 

mezek. 22.50: Dalok. 23.15: Német és olasz nyelvü hirek. 

23.30: Hanglemezek, 24: Francia és angol nyelvü hirek. 

0.15: Könnyü zene. 

Budapest: 7.45: Torna, hirek és hanglemezek. 

11: Hirek. 11.20 és 11.45: Felolvasások. 18.10: Szalonzene. 

13.40: Hirek. 14.30: Cigányzene. 15.30: Hirek. 16.20: 

Hangiemezek. 17.15: Ruszin közvetités. 17.45: Hirek. 

18.15: Ilniczky tánczenekara játszik. 18.40: Felolvasás, 

19.10 Harmónikahármas. 19.30: Felolvasás. 20: Hirek 

20.20: Magyar nóták cigányzenekisérettel. 21.05: Előadás. 

21.45: Tegnap, ma, holnap. Wagner három asszonya. 

Énekszámokkal közremüködik Wargha Livia, 22.40.: Hirek. 

23: Katonazenekar. 24.30: Tánclemezek. 1: Hirek. 

Budapest II: 17.15: Tánclemezek. 18.40: Mando- 

linzenekar. 19.30: Melles Béla zenekara. 20.30: Angol 

nyelvoktatás. 21: Hirek. 21.10: Cigányzene. 22.10: Felol- 

vaság (Rabelais hazája). 

PENTEKEN, MARCIUS 21-EN. 

Bucuresti: 6.45 Reggeli hangverseny és hirek. 12.30: 

Hanglemezek. 13.15: Hirek. 13.30: Zenekari hangverseny. 

13.50: Német nyelvü hirek. 14: A hangverseny folytatása. 

14.10: Rádióhiradó. 14.30: A hangverseny folytatása. 15: 

Kuiturális hirek. 15.15: Hangverseny. 18: Katonák 
órája. 

19.15: A saxofon centenáriuma, 19.50: Német 
nyelvü hi- 

rek. 20; Hirek. 20.10: Madame Butterfly cimü 
operaközve- 

titése. A szünetekben hirek és sporthirek. 
22.55: Hang- 

lemezek. 23.15: Német és olasz nyelvü hirek. 23.30: 
Hang- 

lemezek. 24: Francia és angol nyelvü hirek, 
0.15: Szóra- 

koztató zene. 

Budapest 1; 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. 11: Hi- 

rek. 11.20 és 11.45: Felolvasások. 18.10: Gordonkaszámok 

zongorakisérettel. 18.40: Hirek. 13.55: Énekszámok zon- 

gorakisérettel. 14.30: Katonazenekar. 15.30: Hirek. 
16.20: 

Cigányzene. 16.40; Mit főzzünk? 17.15: Diákfélóra. 1745: 

Hirek 18.15: Heinemann tánczenekara. Közben 18.40: 

Sportközlemények. 19.20: Röhögjünk, vagy nevessür 

(Előadás) 19.45: Debussy szvit hanglemezről (Corto 

20: Iirek. 20.20: Szalonzene. 20.55: Operaközvetités 
(W 

kür. A Niebelung gyürüje zenedráma trilogia 
első része 

felvonásban). Közben 22.10: Hirek. 24.25: 
Cigán, yzen 

Hirek. 
Budapest II: 19.25: Operaközvetités. (Walkür. 

A Ni 

belung gyürüje zen dráma trilogia első 
része, 3 felvon: 

ban). Közben 20.35 Gyorsirótanfolyam. 21: Hirek. 21.10 
(Közremüködik Szilváss 

Margit, Orosz Vilma, Fekete Pál és Angyal 
5 Gyula 

2.500 m/m, ami 3000 u/min.-nél megközelitőleg 
400 m/s, 

. 

2225s A szinpad hivatása (előadás). 22.
50 Táncieme meze



LEVELEZES és HAZASSAG a törvényes intézkedések miatt 

hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó 
kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 
tenmpi 

Apróhirdetéseket Aradon felvesz Rudolf Mosse hirdetési i-odaj- 

28-10. II. kerületben: Hayer-tőzsde, Str. 3 August 17. Popovici trafik, Piata 
plom mellett). - Grosz trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerü 

mozi mellett). - Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. - Wittek trafik, Bulev. Regele Ci 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő 
nem közölhető ALLASKERESES rovatban szavanként egy lenu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüt szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz lei. Mnden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, misdon további szó egy leu. Vastag betüvel iegkisebb apr 

kettő lei. Jelize és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei pótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hitri 
adea Cártan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Sz 

letben: March trafik, Piata Küttl. - Nógrády trafik (Co 
arol 54. - Colicoia trafik (volt Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Telef: 45- 
(Strada Eminescu 8. Telefon 17-11). 

szapo najos, 
(2015) 

k u Seseüet 

Arad, Calea Sagura 110 

önálló munkások és kézilányok felvétetnek. 
Jakobi, nőidivatszalon, Timisoara( Temes- 
vár), III., Str. Martirul Ciordas 9. (526) 

Könyvharátok tinyelem! 
CGazdag 
vekben, (különösen 
1udományos müvekb 
tárakát állandóan vásárolunk! 

TI051C könyvantikvárium és kö csönkönyvtár, 

Mie őtt bármityen könyvet 
vásárolna, keresse iel a 

Triosic könyvantikvár:umot 
választék bármilyen nyelvü modern és klasszikus regényekben, szakköny- 

gazdasági müvekben) német-magyar szótá akban, lexikonokban 
en, ste., stb. Vidékt megrendeléseket 

Kölcsönkönyviárunkban előnyös rfeltételek mellett 
mirdenkor a legmodernebb müveket olvashatja! 

azonnal eszközlünk: Könyv- 

Arad, Sír. Matel Corvin (V. Fekete kulva-énület) 

Angol és francia munkásokat felvesz Held- 
szalon, Timisoara (Temesvár), I., Lloyd-sor, 
Dauerbach-palota. (531) 

Varrónők magas fizetéssel azonnalra fel- 
vétetnek. Rabinovits szalon, Timisoara (Te- 
mesvár), III. Bulev. Carol 11, I. em. ajtó 14. 

75egől 
ftüszer és csemegekereskedésbe lelvétetik 

Anántatot fizetési igények megjelölésével 
a Déli Hirlap kiadóhivatalába , Becsüle- 
tes" feligére kérek a24 

s 

Bejárónőt keresek, aki főzni is tud. Jelent- 
kezni délután 4 óráig Farkas, Timisoara 
(Temesvár), IV., Str. Bonnaz 7 (volt Török- 

Aradon 

komfortos lakást keresek. Ajánlatot „Ren- 
des lakó' jeligére Rudolf Mosse, Arad, Str. 

Eminescu 8. alá kérek. 

Butorozott szoba uriember részere kiadó, 
vasut közelében. Cim: Rudolf Mosse, Arad, 

Str. Eminescu 8. (2023) 

Keresek két üres szobát esetleg kétszobás 

lakást varroda részére. 
Mosse, Arad, Str. Eminescu 8. alá kérek 

Cimeket Rudolf 

(2019) 

Keresünk azonnalra 3-szobás komfortos 

kertes lakást, szépen butorozva 6 honapra, 

7-8000 lei havi bér mellett 
szére. A bért esetleg 6 hónapra előre kifize- 

kis család sé- 

em, Ajánlatokat sürgősen kérünk Timi- 

soara (Temesvár), I, Str. Sft. Jon 7, föld- 

zint jobbra. (601" 

a Belvárosban háromszobás össz- 

(641) 
utca). (537) 

Lakás 
Adás-vétel 

Kiadó lakások: 3 szoba, központi fütés. Pá- 
ris-utcában, azonnalra, 3 szoba, fürdőszoba 
Gyárvárosban azonnalra, központi fütéses, 
garzonier, centrumban azonnalra. Továbbá 
május i-re 2-, 3-, 4-szobás lakások az összes 
városrészekben. Timisoara, I., Str. Sft. Jon 
Í7, földszint balra. (591) 

s 

c 

HáZzAk ELADASA 

Fagylalttartó eladó. Mann cukrász, Timi- 

oara, IL, Str. 3 August 21. (508) 

Eladó egy teherautó-alváza gummikkal vagy 

gummi nélkül. Vancea, Timisoara (Temes- 

vár), III., Str. Siretul 4. Telefon 23-35. 

(532) 
Teljes lakásberendezéseket, belfölci és kelet: 

szőnyegeket, antik és modern butort, varró- 

gépeket, ezüstöt, nemes porcellánt, Timi- 

soarán (Temesváron), Aradon valamint az 
ország bármely más helyén veszünk a leg- 

magasabb áron. Tempo bizományi 

Arad, Bulev. Regina Maria 12 

19-75. 

Zongorát keresek megvételre készpénzért. 
Cimeket Rudolf Mosse Arad, Str. Eminescu 
8. alá kérek. (2008) 

Fiatal selyempincsi eladó 

ceanu-u. 45, d. u. 4-től: 
Arad, Cogalni- 

(2014) 

Keresünk megvételre 130 150 méretü ajtót 

Arad, Calea hozzávalóval együtt. Hönig, 
Radnei 147. (2013) 

nzeomuka mssrzeus azmoryzöstszezkszssszszat 

Eladó egyenként is 6-os M. A. V. golyós 
séplő No. 15.948, Oil-Pul traktor és magán- 

járó kazánok. Cserét is csinálok. Merkovics 
Géza, Timisoara (Temesvár), IV., Strada 

Fröbl 46. 

Férfi-bicikli eladó. Timisoara (Temesvár), 
IV., Str. Baritiu 13. Magyari. 

(527) 

(530) 

Nem cimeket hanem la kásokat 
közvetitümnk. Timisoara (Iemesvár) 
Teleton 25-69 Utileomert 
: 
zsuaee karvsrcszi z z 

Autóba szerelhető rádió „Fil-c" elado. 
Winkle, Timisoara (Temesvar), I, Str. P. 
Chinezul 6. 

FöLDEK VÉTELE 

szőLök SERÉJE 
MALMOK 

TELKEK 

minden árfokozatban 
HATSCHEK ÜGYNÖKSÉG 

Bulv Carol Arad. 46. Telefon 16-95. 

Butorozott szobáját megbizható akonnak 
azonnal kiadjuk. Lakásközvetitő: Timisoara 

E 
második kiadásábó még egy 
kevés számu példány kap- 
ható a Déli Hirlap kiadóhi- 
vafalában, esetleg a pénz 
előzetes beküldése utján is 
megrendelhető. Ára 24 lei 

(Temesvár) L, Str. Sft. Jon 7. földszint 

jobbra. (611) 

iTeljes ellátással keresek két személy ré- 

Gyermekkocsi, jó állapotban lévő, megvétel- 

re kerestetik. Timisoara (Temesvár), II. 

Str. Petre Tegle 1, I. em. ajtó 6. (642) 
szére butorozott, tiszta szobát lehetőleg 
fürdőszoba-használattal Timisoara (Temes- 
vár), Brancoveanu-utca 44, földszint balra. 

(627) 

Vennék Continental- Unterwood- vagy egy 
Royal-irógépet. Steiner, Timisoara (Temes- 
vár), II., Str. Zlatna 1. (Dobay-ház.) (535) 

Két személy keres csinosan butorozott szo- 
bát, esetleg konyha- és fürdőszobahaszná- 
lattal. Cim: Bolintineanu-utca 6, ajtó 5. 

(628) 

ivatajos Mrűelményekei 
a Monitorul Oficial, Buletinul Oficial 

Egy jó fagylalt-aparátust megvételre kere- 
sek. Cofetaria Pintér, Déva. (536) 

Vennék modern ebédlőt, uriszobát, hálót,/ 

kombinált szobát, perzsaszőnyeget sürgő- 

sen. E. Fischoff, Timisoara (Temesvár), I., 
Bulev. Mihai I. 6 I em. ajtó 7 (volt Duca- 

utca). (538) 

Bancar, Corespondenta Economica. 
Bule inul Justitiei. valamint a fővá- 
ros és vidék bármely lapjában ter- 

minusra megjelentet 

Veszek használt bpilliárdokat, Ajánlatokat 
kérek Hencz János, Timisoara (Temesvár), 
IV. Str. Fröbl 46. alá. (539) 

RuUDOLF MOSSE S. A. 
3 vászonozott fakoffer eladó. Arad, Str. Ho- 
ria 5. Dr. Sugár. (2025) 

ARAD, Str. Eminescu 8. (Déli Hirlap 
detési irodája) Telefon 17-11 
Postai megrendeléseket pontosan 
elintézök 

Tó állanotban levő szabókályhát megvételre 
keresek. Ugyanott villatelek eladó. Cim: 
Arad, Piata General Cernat 15. (2022) 

Kis üzletberendezés eladó. Arad, Rusu s 
rianu 1 (2018) Elegánsan putorozott szoba fürdőszoba- 

használattal esetleg két személy részére 
udolf Mosse, Arad, Str. Emi- 

Savállofémet (cromnickel) keresek megvé- 
telre. Hulladékot is. Zombori, Arad, Str. 

Kisebb rövidáruüzlet a IV. kerületben meg- 
vételre kerestetik. Cimeket „Uj üzlet" jel- 
igére a kiadóba kérek. (618) 

Figyelem! Veszek a város központjában 
vagy villamos mellett modern családi házat 
1-2 millió lei értékben. Ajánlatokat kérek 
„Dr. S. J." jeligére a kiadóba. (612) 

Takaréktüzhelyet, cserépkályhát, zománco- 
zott fürdőkádat és fürdőkályhát keresek 

megvételre. Timisoara (Temesvár), II., Str. 

Gloriei 2. Kratky. (522) 

Eladó házak: családi ház, Bogdanestilor. 
800.000 lei, kétlakásos villa Blaskovics- 
telep, 900.000 családi ház, Tache Jonescu 

elején, 1 millió kétemeletes bérház, Bel- 

város, 2,500.000 (tiszta hozadék 10 száza- 
lék), kis bérház IV. kerületben, 1,200.000. 
Felvilágositás Timisoara (Temesvár), I, 
Str. Sft. Jon 7, földszint jobbra. (610) 
mzzzen 

i iin 

a vecmati 
Önálló kereskedő, etnikai román, nagyobb 

üzletbe vagy vállalatba betársuina: Cim a 

kiadóban. (524) 

üzlethelyiség a IV. kerületben a Piata Dra- 
galinától a Máriáig kerestetik. Cimeket 
„Rövidáru" jeligére a kiadóba kérek. (614) 

A Neptun-fürdőből kiléptem, csak házhoz 
ajánlkozom, abonenseket is vállalok. Szives- 

soara (Temesvár), II., Str. Tirao nui 31. 

álló házamat, villany, csatornázás bevezet- 
ve. Felvilágositást ad Rudol Mosse, Arad, 

ségből telefon 31-77, Spitzer fodrász, Timi-: 

(516 

Eladom vagy elcserélem Belvárosban lévő . 
kétszer szoba konyhából és 3 külön szobából 

P 

so 

Társat keresek megfelelő tőkével diszn 
hizlaldához. Ajánlatok pontos cimmel 
rendelkezésre álló összeggel Jó has 
jeligére a kiadóba kéretnek. 

Valódi dán dogot kutyabarátnak átadn 1 
ugyanott egy jó házőrző kutyát keresnei 
Arad, Str. Mocioni 30. (2021) 

Veteményes- és gyümölcsös-kert felesb 

kiadó. Arad, Str. Mocioni 30. (2020) 

Butorüzletemet áthelyezlem 
mindennemü butorok olcs 

kaphatók 

UNGOR 
imisoara (Temesvar) IVStr. 1. Bratian 
(a Pucher-kályhagyár mellett) 

Irodának Belváros központjában 3 
szoba kiadó. Ajánlatokat „Negyveni 

igére a kiadóba. 

Allatszerető embernek odaajándék 
nőstény spaniel kutyámat. Fehér-sár, 

tokkal. Cim: Rudolf Mosse, Arad, Str. 

nescu 8. 

Villany javitást, vasaló és resó átalak 
és minden e szakmába vágó munkát nagyon 
olcsón vállal Starcsevici elektrotech 
mester, Arad, Str. Eminescu 8. T. 
17-11. / 

8 szobából álló irodának, raktárnak ajk 
mas helyiség, Arad központjában, azonnalr. 
kiadó. Rudolf Mosse, Arad, Str. Eminescu 

v 

s 

Apróhirdetéseket a 

Déli Hirlan-ban] 

U0lE MOSSE-nál 
Strada Eminescu 8. szám 

Halschek muatantorgaimi írota 
Arad, Bulev. Carol 46. Telefon 16-95 

(ARAK EZREKBENI) 
5000: Főtéri üzletház, nagy ho 
3300: Köruti sarokbérház, 6 Iu 
lakás. - 2000: A corso mellett em 

letes, 2 üzlet, 33, 5%2, mind füru 
szobás, parkettás, 230 ezer hozam. 
1200: Piactéri emeletes bérház, 10 
netto jöv. - 900: Bérház, 4 közél 
nagy lakás, fürdőszobákkal, 1 

lakás, nagy jöv. - 750: Közi 

lakás, je jöv. - 500: Belv. m 
uton, 2X2, 1X1 szobás telje 
elfelezhető telek. - 400: Közkórház 
nál, nagy kertes, 3 lakás - 300 
Gyermekkórháznál, 4 lakásos, na 
gyümölcskert. - 240: Tüzoltós 
2 szobás. 1 szobás lakások. 
Külv. betonpincés uj ház 
ingatlanok, földek, telke 

minden árfokozatl 

(2024) Metianu 15. ((2017) Str. Eminesca . (634) 

Nyomatott a Tipografia „Munca" körforgógépén, Timisonra. 


